

Proletari din toate țările, uniți-vă!

# AGRICULTURA NOUĂ

Anul VII — Nr. 611  
Vineri 4 martie 1960

4 pagini  
Prețul 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură din R. P. R.

## Unsprezece ani de construcție socialistă la sate

În acest an în raioanele Medgidia și Negru Vodă va fi terminată electrificarea tuturor satelor. Cunoașteți Dobrogea trecutul cu oameni flămânzi și dezbrăcați, roși de boli sociale, neștiutori de carte. În nici un colț al țării, exploatarea n-a fost mai crâcnă și, ca o consecință, sărăcia mai de neșuportat. În Dobrogea cea albită lăsată pradă mizeriei și cruntei inapoiere, raioane întregi termină electrificarea satelor.

„Lampa lui Ilici” în fiecare casă! Cifri țărani dobrogeni îndrăneau să viseze cu 15 ani în urmă la acest lucru! Sau cifri țărani din Sintana, regiunea Timișoara, s-ar fi putut gândi, când încă îi mai asupreau groții și ei nu șiau ce-i odihna, că va veni ziua când vor avea casa lor de lumină în tind-vor balneara!

De astăzi în Sîntana merge la odihnă în vila construită la Moneasa de către gospodăria lor.

Am redat două fapte care oglindesc viața nouă a oamenilor muncii de la sate. Faptele asemănătoare se numără cu zecile de mii.

Care a fost forța în stare să schimbe din temelii viața satelor?

La această întrebare oamenii muncii de pe ogoare răspund fără ezitare: Partidul. Conducător înțelept și incercat, partidul călăuzește oamenii muncii la luptă avântată pentru construirea socialismului.

În istoria luptei pentru construirea socialismului la sate, a economiei socialiste unitare, plenara C.C. al P.M.R. din 3-5 martie 1949 va rămâne înscrisă ca unul din cele mai însemnate momente. Ea poate fi numită pe drept cuvânt, plenara transformării socialiste a satului. În raportul făcut la plenara, tovarășul Gheorghiu-Dej a analizat, pe baza învățăturii marxist-leniniste, situația agriculturii noastre, necesitatea și perspectivele transformării ei într-o agricultură individuală, fermă și rațională.

Creșterea la gospodăria individuală la marea agricultură socialistă urma să aibă loc, ne învăță tovarășul Gheorghiu-Dej, pe măsura creșterii industriei socialiste, a formării cadrelor de agronomi și a „creșterii conștiinței maselor largi ale țării muncitoare asupra superiorității și necesității gospodăriei agricole colective”.

Plenara a stăruit în mod deosebit asupra necesității respectării liberului consimțământ al țăranilor muncitori care intră în unitățile agricole cooperatiste de producție.

De la plenara C.C. al P.M.R. din martie 1949 au trecut 11 ani. În acest timp, transformarea socialistă a agriculturii a fost permanent în grijă partidului. Organizațiile de partid au desfășurat o neîntreruptă muncă de lămurire în rândul țăranilor muncitori. Paralel cu munca de transformare socialistă a agriculturii, partidul și guvernul au sprijinit necontenit pe producătorii cu gospodării mici și mijlocii să-și sporască producția agricolă.

Datorită acestui sprijin, producția agricolă a țăranilor muncitori cu gospodării individuale a sporit. „Dar oricât de harnic ar fi țăranul individual și oricât de mare ar fi ajutorul statului — spune tovarășul Gheorghiu-Dej în raportul C.C. al P.M.R. la Congresul al II-lea al țării — gospodăria individuală a țăranului muncitor nu are decât posibilități limitate de sporire a producției agricole. Gospodăria agricolă mică și răzlețită nu permite exploatarea rațională a pământului și folosirea deplină a utilajului mecanizat, nu poate asigura

gura țăranului muncitor și familiei sale o viață îmbelșugată”.

Țăranii muncitori cu gospodării individuale au înțeles pe deplin acest adevăr și s-au unit de bună voie în mari unități agricole socialiste. În anii de după Congresul al doilea, al partidului, ritmul de cooperativizare a agriculturii a fost tot mai viu. În 1959 în unitățile cooperatiste au intrat 765.000 de familii cu 1.891.000 de hectare, față de 415.000 de familii cu 835.000 de hectare intrate în 1958. Astăzi fac parte din sectorul socialist al agriculturii peste 75 la sută din numărul familiilor țărănești. La începutul anului procentul era de 73,5 la sută.

Munca politică de masă prin care au fost popularizate rezultatele obținute de unitățile agricole cooperatiste, iată ce a convins masele de țărani că agricultura socialistă este izvor de belșug și bunăstare. N-a fost an în care sectorul socialist al agriculturii nu să obțină producții mult mai bune decât gospodăriile individuale. În 1959, de exemplu, producția de grâu a sectorului individual a fost de 40 la sută la sută de gospodăriile de stat și cu 15 la sută de gospodăriile colective. La porumb producția medie a gospodăriilor individuale a fost de 17 și, respectiv, 15 la sută.

Ca urmare a extinderii sale și a producțiilor mari pe care le obține, sectorul agricol socialist a dat anul trecut circa 70 la sută din producția de cereale, 75 la sută din producția de floarea-soarelui, peste 85 la sută din producția de sfeclă de zahăr. Fondul centralizat al statului a fost format în același an de sectorul agricol socialist în proporție de 75 la sută la grâu-seară, 66 la sută la floarea-soarelui și 88 la sută la sfeclă de zahăr. Cifrele de mai sus demonstrează că sarcina trasată de Congresul al II-lea al P.M.R. a fost dusă la îndeplinire înainte de termen.

Munca pentru atragerea țăranilor muncitori în unitățile agricole cooperatiste continuă. Trebuie subliniat faptul că țăranii muncitori se îndreaptă astăzi în număr mare spre gospodăria colectivă, formă superioară de cooperare în producția agricolă. Avem deja o regiune și zeci de raioane complet colectivizate. În ultimul timp crește ritmul colectivizării în Ardeal. Raionul Luduș, a fost cooperativizat nu de mult. Acum el se află în pragul deplinei colectivizări: 51 din cele 83 de sate ale raionului au fost complet colectivizate. În mai puțin de 2 luni, în gospodăriile colective au intrat peste 15.000 de întovărășiți.

Fără a pierde nici un moment din vederea munca de lămurire a sectorului socialist al agriculturii, partidul și guvernul au deplasat centrul de greutate al muncii pe întărirea economico-organizatorică a unităților agricole cooperatiste.

Pornind de la indicația lui Lenin că „oricare orînduire socială la naștere nu mai cu sprîjin financiar al unei anumite clase” că orînduirea cooperatistă trebuie sprijinită pentru a se dezvolta de către clasa muncitoare, partidul și guvernul au acordat un neprețuit sprijin material gospodăriilor colective și întovărășirilor agricole. Prin semințe selecționate, animale matcă de valoare zootehnică ridicată, ingrașăminte chimice, tractoare și alte mașini agricole, sprijinul clasei muncitoare s-a făcut simțit zi de zi. S-a întărit și se întărește necontenit alianța clasei muncitoare cu țărănimea muncitoare. La sfîrșitul lui 1958, agricultura dispunea, potrivit anuarului statistic, de 45.144 de tractoare convenționale și de 9.225 de combine și autocombine pentru păioase. În cursul a-

(Continuare în pag. 4-a)

## În răsadnițe

Gospodăria de stat Perieți, raionul Slobozia, cultivă în acest an cu roșii, ardei, vinete și alte culturi legumicioase 42 de ha de teren, toate irigate. Pentru a obține producții mari și timpurii de roșii, ardei și de alte culturi, icsușii grădinari s-au îngrijit de obținerea unor răsăduri de bună calitate.

În fotografie: un grup de muncitori plivind răsădul de roșii.



În fotografie: un grup de muncitori plivind răsădul de roșii.

## Primele hectare însămînțate

Și în acest an gospodăria de stat Anărașești — una din unitățile agricole de stat înfruntate din regiunea București — a început din timp însămînțările de primăvară.

În primele 2 zile de lucru, brigada de mecanizare completă condusă de tov. Luplea Ion a însămînțat peste 100 de ha cu ovăz și 140 de ha cu inăzăre.

Celelalte trei brigăzi de mecanizare complete au lucrat în acest timp la pregătul tarlărilor arate adică din toamnă pentru însămînțarea culturilor din epoca I-a.

## Tractoarele de la Slobozia sau de la Tândărei?

Prin indicatorul de plan pe anul 1960, S.M.T.-ului Slobozia, regiunea București, i s-a stabilit de către Secția agricolă regională — Serviciul S.M.T. că urmează să-și desfășoare activitatea pe o rază care cuprinde comunele Slobozia, Bucu, Ograda, Scintea, Satul Pribegi și comuna Valea Ciorii cu cele 3 sate componente. S.M.T.-ul are de executat în acest an un volum total de 62.180 de hantri.

Pe la începutul lunii februarie, agronomul șef al S.M.T.-ului Slobozia, tov. ing. Penes Crisian, s-a deplasat în comuna Valea Ciorii să încheie contractele de lucrări cu cele 4 gospodării colective ce dețin circa 3000 ha teren arabil. După ce a încheiat contractul de lucrări cu gospodăria colectivă „30 Decembrie”, inginerul Penes a aflat cu surprindere că gospodăria individuală a fost întreruptă cu S.M.T.-ul Tândărei din regiunea Constanța. De altfel și celelalte 3 gospodării colective din comuna Valea Ciorii au încheiat contracte de lucrări cu S.M.T.-ul Tândărei încă din luna decembrie 1959, atunci când raza de activitate a S.M.T.-ului Slobozia încă nu fusese definitiv stabilită. Văzind acest lucru, conducerea S.M.T.-ului Slobozia, respectiv tov. director Gheorghiu Goran, a sesizat fațetele Serviciului regional și Direcției Generale S.M.T. Stațunea a primit răspunsul că pentru înmărunta lucrurilor se va lua legătura cu Secția agricolă a regiunii Constanța.

Incredințată că lucrurile s-au limpezit, S.M.T. Slobozia a trimis de curînd o brigadă de tractoare în comuna Valea Ciorii pentru a începe lucrările agricole. Cînd să o trimită și pe a doua, adică peste o zi, cei de la Slobozia s-au pomenit cu prima brigadă înapoiindu-se în stațiune. Ce se întimplase? La sosirea tractoriștilor de la S.M.T. Slobozia în comuna Valea Ciorii, aceștia i-au găsit acolo pe mecanizatorii de la Tândărei.

La o analiză a situației semnalate făcută la fata locului de către secția agricolă raională Slobozia s-a constatat că S.M.T.-ul Tândărei deservește comuna Valea Ciorii de mai mulți ani în șir, cu tractoriști de la S.M.T. Tândărei sînt din comună că, în slujba Valea Ciorii este la o distanță mult mai mică de Tândărei (6 km) decît de Slobozia (peste 25 km). În consecință s-a ajuns la concluzia

că unitățile cooperatiste din comuna Valea Ciorii să fie deservite în continuare de S.M.T. Tândărei.

Acum se pune întrebarea: ce face S.M.T. Slobozia cu cele 13 tractoare care stau în curtea stațiunii în loc să fi fost trimise pe teren? Aceasta mai ales că pe ici pe colo, datorită timpului prielnic din ultima vreme, muncile agricole la arături și semănat au și început. Problema definitivării razei de activitate a S.M.T.-ului Slobozia nu mai poate suferi nici o întârziere.

Ce au de spus în această privință forurile în drept și îndeosebi Secția agricolă a regiunii București? Nu era cazul ca această situație să fi fost rezolvată mai operativ?

I. LEȘEANU

## Încă un lot de semănători pentru cereale

Un nou lot de semănători pentru cereale, fabricate la uzinele „Vasile Roață” din Capitală. În fotografie, cițiva muncitori verificînd mașinile înainte de a fi expediate pe ogoare țării.

Foto: AGERPRES

## ÎN PRIMELE ZILE BUNE DE LUCRU PE OGOARELE RAIONULUI VIDELE

În ultimele zile, și pe ogoarele raionului Videle s-au efectuat o serie de munci agricole. Astfel, membrii gospodăriilor colective și întovărășirilor agricole profund de timp favorabil au continuat cu condiționatul semințelor reșind ca pînă la sfîrșitul lunii trecute să selecteze aproape întreaga cantitate de orz și ovăz necesară pentru însămînțările de primăvară. De asemenea, multe din unitățile agricole cooperatiste din raion au început cîmp insemnate cantități de ingrașăminte naturale. Gospodăriile colective „Tudor Vladimirescu” și „Gh. Doja” din comuna Sîrbeni, bunăoară, care în anul trecut au obținut, prima cîmp de gunoi, iar în comuna Grălia, 6 întovărășiri transportaseră în aceeași perioadă doar 30 de tone. Oare tehnicienii agronomi Lendea Petre și Stoianescu Dumitru care au sarcina să mobilizeze pe țăranii muncitori din comuna și sînt în acțiune de fertilizare a solului sînt mulțumiți de aceste rezultate?

O acțiune de sezon deosebit de importantă este întreținerea semănăturilor și a ogoarelor de toamnă. În raionul Videle, deși în ultimele zile au existat condiții favorabile pentru executarea acestor lucrări (multe terenuri fiind bine zvîntate), nu s-a trecut la mobilizarea țăranilor muncitori pentru grăpăzul semănăturilor și ogoarelor de toamnă. De asemenea, în raza unor comune ca Uiești, Coșoala etc., există unele suprafețe de teren semănat cu grâu și orz de toamnă pe care, pe anumite porțiuni, apar bălțești. Trebuie arătat că nici în această privință tehnicienii agronomi comuna nu au luat măsuri pentru a se face șanțurile pentru scurgerea apei.

Marți dimineața, la sediul stațiunii de mașini și tractoare Videle a avut loc șutul S.M.T. Aici au participat, pe lângă mecanizatorii și inginerii de la stațiune, și reprezentanți ai unităților agricole cooperatiste deservite de S.M.T. Din discuții a reieșit printre altele, că unele unități agricole cooperatiste, nu au încă arate terenurile destinate culturilor ce urmează a fi semănate în primăvară. Așa de pildă, tov. Lulea, președintele întovă-

rășirii din Cosmești, arăta că întovărășirea lor mai are de arat 275 de ha. Tot astfel, tov. Toma Neacșu, președintele întovărășirii „Timpuș Noi” din Mereni, cerea conducerei S.M.T.-ului ca tractoarele să vină să le execute arăturile „acum și nu cu cîteva zile înainte de semănat”. Ne întrebăm: De ce oare S.M.T. Videle n-a trimis tractoarele pe măsură ce le-a reparat la unitățile deservite pentru a continua atît arăturile cît și pregătirea ogoarelor de toamnă? De ce nu le trimite măcar acum, după ce reparațiile ar fi terminate? Nu trebuie uitat că fiecare zi pierdută în pregătirea lucrărilor de pregătire a terenului duce la irrosirea unei cantități însemnate de apă din sol, la înfrîngerea semănăturii și deci la scăderi însemnate de recoltă.

Din cele relatate se poate constata că în raionul Videle muncile agricole nu se desfășoară încă pe măsura posibilităților. De aceea socotim că este necesar ca organele agricole raionale să ia măsuri eficiente care — de îndată ce timpul va permite — să ducă la impulsionarea tuturor lucrărilor agricole de sezon. Deosebită atenție trebuie dată terminării cîmp mai grabnice a arăturilor și lucrărilor de pregătire a ogoarelor de toamnă astfel încît însămînțarea culturilor de primăvară să poată fi executată în epoca optimă.

P. VARAȘTEANU

## Au pornit la lucru

În ziua de 24 februarie mecanizatorii din brigada a 2-a de la S.M.T. Viziru — regiunea Galați — au început lucrul pe ogoarele gospodăriei colective din comună. În vreme ce unii pregăteau terenul, alții însămînțau orzul de primăvară. În primele zile au fost însămînțate peste 40 de hectare. S-au executat numai lucrări de foarte bună calitate. Colectiviștii au hotărît să folosească la semănat și cele 3 semănătoare de păioase ale gospodăriei. Aceasta pentru că să termine semănatul în perioada optimă.

★

## PE ȘANTIERUL CERNICA-CĂLDĂRARU



Zilele trecute, constructorii de pe șantierul de îmbunătățiri funciare Cernica-Căldăraru, regiunea București, au dat în folosință sifonul deversor al lacului, lucrare hidrotehnică de mare importanță pentru distribuția apelor în sistemele de irigații. O dată cu terminarea acestei construcții, aplec rîulul Colentina au fost deviate din vechia albie. În fotografie: vederea sifonului în momentul deversării rîului prin sifon.

(Foto: LISENCO DUMITRU)

PENTRU 3000-3500 DE LITRI DE LAPTE PE CAP DE VACA

PENTRU SUB 1 LEU PREȚ DE COST PER LITRU

## Tabăra de vară — mijloc de mărire a producției

Întreținerea în labere de vară a animalelor constituie un mijloc eficace pentru reducerea simțitoare a cheltuielilor de producție și mărirea producției de lapte și carne, pentru prevenirea bolilor și creșterea unui tineret vigoros. Anul trecut noi am întreprins în laberele noastre vaci ale gospodăriei și în timpul iernii pe care-l avem astăzi. Gospodăria a ridicat țara de vară cu cheltuieli mici. Tabăra noastră constă din umbră — un fel de sopron — sub care vacile au fost acoperite pe două rânduri cu capul spre albia de serviciu, a lăsat mijlocul. Igrăbiurile sînt confecționate din scinduri. În vederea întăririi soproșului, din cinci în cinci metri sînt puși șilpi de susținere a acoperișului.

Tabăra a fost instalată în apropierea unei surse sigure de apă potabilă. După asigurarea apei și a adăposturilor, noi am trecut la organizarea brigăzii de lactare pentru pășunat. Brigadierii au acordat o atenție deosebită moșii cum trebuie făcută lucrarea de la regiunile de stabilire a pășunilor.

În acest scop, cu aproape o lună înainte ca vacile să fie scoase la pășune au fost hranite cu o cantitate mai mare de nutrienți murate și suculete.

La început, vacile au fost lăsate să pășuneze numai cîteva ore zilnic. După aceea, înainte de a fi scoase la pășune, ei au primit o rație de nutrienți uscați (concentrație și fibroasă). În caz de ploaie sau în perioade de arșiță puternică, vacile au fost adăpostite în umbră și hrănite cu masă verde coasă. Ele nu au fost scoase pe pășune cînd terenul era înmădat de ploaie. Pășunatul s-a făcut numai după zvîntarea terenului. Aceasta pentru conservarea pășunii. Pășunatul, îngrijirea și mulsul vacilor s-au făcut după un program bine stabilit. Abateri de la programul zilnic s-au înregistrat numai în cazuri de inlemperii. În general animalele au fost lăsate să pășuneze numai în timpul răcoros al zilei și noaptea.

Pentru ca animalele să pască în liniște, ele au fost grupate pe categorii de vîrstă și repartizate pe parcele diferite. Înaintea intrării animalelor la pășunat s-a făcut curățirea pajistei de mărăcinii, cucuță, buruieli etc. Vacilor în lacăție li s-a asigurat o pășune bogată în leguminoase, mîndrî astfel procentul de substanțe proteice necesare unei mai bune nutreții.

Vacile înmădate au pășunat în apropierea Tîmerului taurin, separat pe șapte, și s-au repartizat pășuni mai îndepărtate astfel ca mîscarea mai multă să-i fie folosită dezvoltării lui.

Pășunea a fost împărțită în parcele.

Fiecare parcelă a fost pășunată timp de 5-6 zile. După aceea parcelele au fost lăsate pentru regenerare. De fiecare dată după pășunarea tarlău a fost grăpărit.

În perioada cînd pășunea nu asigură masa verde necesară obținerii producției sporite de lapte, vacilor li s-a dat peste ceea ce pășunează porumb furaj sau alt nutreț verde de ierle. Datorită acestui mod de întreținere noi am reușit să obținem de la fiecare vacă cîte 14 litri de lapte cu 3,6 la sută grăsime, cu un conținut de untură nutritivă de 8,7. S-a făcut astfel o economie de 1,2 U.N. la fiecare 10 litri de lapte muls. Tîrindu-se seama și de costul furajelor se poate vedea că prețul de cost al laptelui a fost redus a jumătate chiar la 50-50 de lei hectolitru.

O dată cu trecerea în staționație, vacilor nu li s-a scăzut rația de nutrețuri suculete. În acest scop am folosit porumb siloz, care a înlocuit foarte bine masa verde din timpul pășunatului. Cu vremea, producția de lapte s-a menținut constantă și în timpul staționației. De pildă, mulgătorul Ardeleanu Ion a obținut anul trecut 48.000 de litri de lapte de la grupa sa de 12 vaci. Hrănit consistent și completă dată vacilor, în raport cu producția, e alcătuită din 35 kg de, de porumb siloz, 5 kg de furaj, cîteva tocași în amestec cu melasă și amestec de concentrație și săruri minerale; ea a influențat mult producția vacilor. În gospodăria noastră s-a permanentizat metoda întocmirii zilnice a rațiilor pentru fiecare vacă, acordîndu-se atenție deosebită vacilor reardite care dau zilnic cîte 32-35 de litri de lapte.

S-a putut introduce fixarea zilnică a rației, datorită faptului că în gospodăria noastră muncitorii au fost ajutați să-și ridice permanent gradul de calificare, devenind adevărați crescători de taurine. Cei mai mulți dintre ei lucrează în gospodărie de circa 10 ani, astfel că își cunosc animalele foarte bine.

Mulgătorii noștri și-au luat angajamentul că în acest an să obțină cîte 4.000 de litri de lapte de la fiecare vacă furajată, cu sub un leu litru de lapte de la grupa sa de 12 vaci. Hrănit și îngrijit consistent și completă dată vacilor, în raport cu producția, e alcătuită din 35 kg de, de porumb siloz, 5 kg de furaj, cîteva tocași în amestec cu melasă și amestec de concentrație și săruri minerale; ea a influențat mult producția vacilor. În gospodăria noastră s-a permanentizat metoda întocmirii zilnice a rațiilor pentru fiecare vacă, acordîndu-se atenție deosebită vacilor reardite care dau zilnic cîte 32-35 de litri de lapte.

S-a putut introduce fixarea zilnică a rației, datorită faptului că în gospodăria noastră muncitorii au fost ajutați să-și ridice permanent gradul de calificare, devenind adevărați crescători de taurine. Cei mai mulți dintre ei lucrează în gospodărie de circa 10 ani, astfel că își cunosc animalele foarte bine.

Mulgătorii noștri și-au luat angajamentul că în acest an să obțină cîte 4.000 de litri de lapte de la fiecare vacă furajată, cu sub un leu litru de lapte de la grupa sa de 12 vaci. Hrănit și îngrijit consistent și completă dată vacilor, în raport cu producția, e alcătuită din 35 kg de, de porumb siloz, 5 kg de furaj, cîteva tocași în amestec cu melasă și amestec de concentrație și săruri minerale; ea a influențat mult producția vacilor. În gospodăria noastră s-a permanentizat metoda întocmirii zilnice a rațiilor pentru fiecare vacă, acordîndu-se atenție deosebită vacilor reardite care dau zilnic cîte 32-35 de litri de lapte.

S-a putut introduce fixarea zilnică a rației, datorită faptului că în gospodăria noastră muncitorii au fost ajutați să-și ridice permanent gradul de calificare, devenind adevărați crescători de taurine. Cei mai mulți dintre ei lucrează în gospodărie de circa 10 ani, astfel că își cunosc animalele foarte bine.

Mulgătorii noștri și-au luat angajamentul că în acest an să obțină cîte 4.000 de litri de lapte de la fiecare vacă furajată, cu sub un leu litru de lapte de la grupa sa de 12 vaci. Hrănit și îngrijit consistent și completă dată vacilor, în raport cu producția, e alcătuită din 35 kg de, de porumb siloz, 5 kg de furaj, cîteva tocași în amestec cu melasă și amestec de concentrație și săruri minerale; ea a influențat mult producția vacilor. În gospodăria noastră s-a permanentizat metoda întocmirii zilnice a rațiilor pentru fiecare vacă, acordîndu-se atenție deosebită vacilor reardite care dau zilnic cîte 32-35 de litri de lapte.

S-a putut introduce fixarea zilnică a rației, datorită faptului că în gospodăria noastră muncitorii au fost ajutați să-și ridice permanent gradul de calificare, devenind adevărați crescători de taurine. Cei mai mulți dintre ei lucrează în gospodărie de circa 10 ani, astfel că își cunosc animalele foarte bine.

Mulgătorii noștri și-au luat angajamentul că în acest an să obțină cîte 4.000 de litri de lapte de la fiecare vacă furajată, cu sub un leu litru de lapte de la grupa sa de 12 vaci. Hrănit și îngrijit consistent și completă dată vacilor, în raport cu producția, e alcătuită din 35 kg de, de porumb siloz, 5 kg de furaj, cîteva tocași în amestec cu melasă și amestec de concentrație și săruri minerale; ea a influențat mult producția vacilor. În gospodăria noastră s-a permanentizat metoda întocmirii zilnice a rațiilor pentru fiecare vacă, acordîndu-se atenție deosebită vacilor reardite care dau zilnic cîte 32-35 de litri de lapte.

S-a putut introduce fixarea zilnică a rației, datorită faptului că în gospodăria noastră muncitorii au fost ajutați să-și ridice permanent gradul de calificare, devenind adevărați crescători de taurine. Cei mai mulți dintre ei lucrează în gospodărie de circa 10 ani, astfel că își cunosc animalele foarte bine.

Mulgătorii noștri și-au luat angajamentul că în acest an să obțină cîte 4.000 de litri de lapte de la fiecare vacă furajată, cu sub un leu litru de lapte de la grupa sa de 12 vaci. Hrănit și îngrijit consistent și completă dată vacilor, în raport cu producția, e alcătuită din 35 kg de, de porumb siloz, 5 kg de furaj, cîteva tocași în amestec cu melasă și amestec de concentrație și săruri minerale; ea a influențat mult producția vacilor. În gospodăria noastră s-a permanentizat metoda întocmirii zilnice a rațiilor pentru fiecare vacă, acordîndu-se atenție deosebită vacilor reardite care dau zilnic cîte 32-35 de litri de lapte.

S-a putut introduce fixarea zilnică a rației, datorită faptului că în gospodăria noastră muncitorii au fost ajutați să-și ridice permanent gradul de calificare, devenind adevărați crescători de taurine. Cei mai mulți dintre ei lucrează în gospodărie de circa 10 ani, astfel că își cunosc animalele foarte bine.

## NOI OGOARE UNITE

„Omul nu fuge de bine”

Verile și toamnele care au trecut au fost tot atîtea prilejuri ca oamenii să vadă mai bine și să se convingă. Căci n-a fost o simplă întâmplare dacă lanurile de grâu ori de porumb ale colectiviștilor au crescut mîndre și dătoare de belșug. Nu, n-a fost o simplă întâmplare dacă gospodăria colectivă a obținut între 2000 și 2400 kg de grâu la ha, sau 3000 kg orz la ha, sau 4700 kg porumb stăruț la ha. N-a fost o simplă întâmplare și nu pe cea în din moment ce mașinile și tractoarele au înlocuit plugurile ruginate, trase de vite costelive; din moment ce unii intr-un singur mînunchi, membrii gospodăriei au putut lucra mai bine, cu spor, cum numai pe tarlale întinse este cu putință.

Dar s-au mîrșinît colectiviștii numai la recoltatele sporite? Nu. Au știut mai sus, mai departe și anume să înghebeze și să dezvolte, an de an, aperea obstentă: vaci de lapte, oi, scoarje de prăsilă. „Dăia am făcut gospodărie colectivă, fraților,

cu schimbăm și leul de muncă și traul, să cunoaștem și noi îndestularea”, zicea deseori tov. Brătan, președintele gospodăriei colective din Ghizdaru, raionul Giurgiu.

Deseori președintele gospodăriei și colectiviștii din Ghizdaru purtau discuții cu oamenii care mai sovăiau să intre în gospodăria colectivă, care se uitau cu un ochi la colecția și ce altul la liștile lor de pămînt; stăteau deseori de vorbă cu indivizii ca Tudor Urucu, Gheorghiu Stan C. Pașu, Ștefan Mărășescu, Alexandru Pitulice și alții arătîndu-le cum crește, se dezvoltă gospodăria colectivă. „Voi nu vedeți recoltate de grâu și porumb care cresc pe tarlalele gospodăriei? Le spunea el. Nu vedeți cîrăurile de animale (38 vaci și jumătate) de oi de rasă, 25 scoarje de prăsilă, în afară de mii de păsări și zecile de familii de albine etc.), grădina de legume și zarzavat? Astea nu aduc venit? Pe de altă parte, nu ați văzut chiar în acest an

cu în gospodăria colectivă oamenii nu pună să aplice metodele tehnice care asigură producția și veniturii mari? Uite, irigația culturilor, bunăoară, este o metodă pe care noi, țărani, n-o putem aplica cu tot folosul decît în condițiile muncii unite. Vreți o dovadă? Iată-o: anul trecut gospodăria noastră a avut sfeclă de zahăr în cultură irigată și a scos 40.000 kg la ha, pe cînd, în sectorul individual producția a fost de numai 9.500 kg la ha. Anul trecut, gospodăria a încasat 230.200 lei numai din cultura sfelei de zahăr, bașca banii din sectorul zootehnic”.

„Asta este adevărat”, dădeau bucuroși din cap țăranii cu care președintele gospodăriei stătea de vorbă.

„Așa s-a dus munca de lămurire; așa s-au convins cei 50 de țărani muncitori din Ghizdaru, care acum au devenit și ei membri ai gospodăriei colective „7 Noiembrie” din această comună, căci omul nu fuge de bine”.

RADU SANDU



# PORUMBUL ÎNSILOZAT - nutret de bază în hrana animalelor

Porumbul este o plantă care are multe întrebări atît în hrana omului și a animalelor, precum și în industria alimentară. El dă producții foarte mari la hectar cînd i se aplică lucrări agrotehnice corespunzătoare.

Timid seama de aceste însușiuri valoroase, Congresul al II-lea al P.M.R. a trasat sarcina extinderii suprafețelor cultivate cu porumb la 4 milioane de hectare. De asemenea, la constituirea pe țară a țăranilor și lucrătorilor din sectorul socialist al agriculturii din aprilie 1958 de la Constanța, s-a scos în evidență marea însemnătate a porumbului și îndobescii a porumbului însilozat pentru creșterea animalelor.

În expunerea făcută de către tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la Plenara C.C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959 se precizează că „porumbul a obținut o sporire simțitoare a septelului și îndobescii a vacilor de lapte, precum și mărirea productivității lor, se impune ca Ministerul Agriculturii, comitetele executive ale stațiilor populare, organele de partid, inginerii, tehnicienii și toți lucrătorii din agricultură să studieze condițiile și posibilitățile fiecărei gospodării agricole de stat și gospodării colective și să ia măsuri pentru extinderea suprafețelor cultivate cu porumb de siloz și folosirea lui rațională în hrana animalelor, în vederea creșterii simțitoare a producției de lapte și carne și a scăderii prețului lor de cost”.

Atenția se acordă culturii porumbului în general și mai ales porumbului de siloz, nu este de loc înfrumusețătoare. Porumbul siloz mai are și alte avantaje pe care alte plante de nutreț nu le au.

Se știe că cel mai bun, mai gustos și mai complet nutreț care se folosește în timpul verii în hrana animalelor este nutrețul verde. Pentru a menține și în timpul iernii aceeași producție care se obține vara de la animale, este necesar să le asigurăm nutrețuri care să aibă aceeași calitate ca și nutrețurile verzi.

Practica arată că prin însilozare, nutrețurile verzi și în special porumbul, își păstrează aproape în întregime calitățile. Într-adevăr, dacă porumbul se însilozază în faza de vegetație în care planta conține cea mai

mare cantitate de substanțe hrănitoare, adică în faza de „lapte-țeară”, se obține un nutreț bogat în substanțe hidrocarbonate (zaharuri) și vitamine. Însilozarea porumbului se realizează cu ușurință în orice fel de gospodărie, indiferent de regiunea în care se află (temperie, deal sau munte).

Producțiile mari care se obțin la unitatea de suprafață și faptul că aproape toate lucrările (pregătirea terenului, cultivarea, recoltarea, transportul și tocare) se pot mecaniza, dau posibilitatea să se obțină cantități mari de nutreț însilozat, de bună calitate și la un preț de cost scăzut. Sub formă de siloz se obțin cu 30-50 la sută mai multe unități nutritive la hectar, decît în cazul recoltării lui sub formă de porumb boabe. El poate fi consumat de toate speciile și categoriile de animale, atât în cînd nutrețurile verzi lipsesc, cît și în timpul verii, cînd din diferite cauze nutrețurile verzi din conveier nu se pot asigura în cantități îndestulătoare pentru hrana animalelor. Pe lângă aceasta, porumbul însilozat în amestec cu unele nutrețuri și gust mai puțin plăcut, cum sînt unele fiururi de calitate inferioară, poate să tocale sau ierburile acide, mărește mult procentul de consum al acestora.

Datorită rezultatelor bune obținute prin folosirea porumbului însilozat în hrana animalelor și măsurilor luate de partid și guvern, cantitățile de nutrețuri însilozate au crescut an de an, ajungîndu-se că în anul 1959 s-a realizat pe țară o cantitate de peste 3 milioane de tone. Cele mai frumoase rezultate în ceea ce privește însilozările au fost obținute de către regiunile Constanța, Galați, Craiova și București. Gospodăriile agricole colective au însilozat cele mai mari cantități de nutrețuri. Astfel, colectiviștii din comuna Dăbuleni, regiunea Craiova, au însilozat în toamnă anulului 1959 o cantitate de 5.500 de tone, iar cei din comuna Gîghera, aceeași regiune, 4.000 de tone, G.A.C. „6 Martie” din Scortaru Vechi, regiunea Galați, a însilozat 4.000 de tone, și colectiviștii din Cobadin, regiunea Constanța, 3.700 de tone.

Este interesant să arătăm cum au crescut cantitățile de porumb însilozat în G.A.C. „Înfrățiri” din comuna Topraisar, regiunea Constanța, (tabelul 1).

realizată în medie pe mai mulți ani. Coeficientul 15-20 nu este o cifră înfrumusețătoare, ci se bazează pe datele arătate mai jos. Ca să fie bun de însilozat, porumbul trebuie să conțină o anumită cantitate de apă și anume 65-75 la sută. Acest procent de apă este în medie de 5 ori mai mare decît cel pe care îl conțin boabele și cocieni de porumb uscați. Pe de altă parte, boabele de porumb uscate, reprezintă a 3-a parte și a 4-a parte din greutatea întregii plante uscate. Deci, înmulțind 1.300 kg (producție medie

de boabe obținută la ha pe mai mulți ani) cu 5 și cu 4 (respectiv cu coeficientul 20) rezultă cantitatea de 26.000 kg la ha, planificată de G.A.C. Topraisar.

Împărțind cantitatea de 6.500 tone necesară gospodăriilor colective din Topraisar pentru animalele ce le crește, la 26.000 kg, producția medie planificată, rezultă o suprafață de 250 ha.

| SPECIA SI CATEGORIA DE ANIMALE | TOTAL ANIMALE CONFORM PLANULUI 'CAPETE' | CANTITATILE DE INSILOZAT PE CAP DE ANIMAL | TOTAL |
|--------------------------------|---|---|-------|
|                                |   | KG  | TONNE |
| VACI DE LAPTE                  | 400                                     | 8.500                                     | 3.400 |
| TINERET TAURIN                 | 100                                     | 6.000                                     | 600   |
| PORCINE                        | 600                                     | 600                                       | 360   |
| OVINE                          | 3000                                    | 600                                       | 1.800 |
| CAI DE MUNCA                   | 150                                     | 2000                                      | 300   |
| PASARI                         | 2000                                    | 20  | 40    |
| TOTAL DE INSILOZAT             |   |   | 6.500 |

TABEL 3

## Agrotehnica porumbului pentru siloz

Trebuie precizat însă de la început că o producție medie de 25.000-30.000 kg porumb pentru siloz la hectar este încă nesatisfăcătoare. În condiții de climă și sol care nu diferă prea mult de cele ale G.A.C. Topraisar, s-au obținut producții cu mult mai mari. Astfel, stațiunea experimentală I.C.A.R. Valu lui Traian, regiunea Constanța, a obținut 35.000 kg/ha cantitate realizată și de gospodăria agricolă colectivă din comuna Periam, regiunea Timișoara, pe terenul deslețenit din izlazul comunal. De asemenea, pe izlazurile din comunele Lileșul, Miroși și Valeni din regiunea Pitești s-au obținut producții medii de 30.000-40.000 kg/ha. G.A.C. Palești, regiunea Baja Mare, și G.A.C. din comuna Dobreni, regiunea București, au realizat în medie cîte 45.000 kg porumb de siloz la ha.

Producții mari în condiții similare de climă și sol s-au obținut și în multe gospodării agricole de stat. Astfel G.A.S. Răducești, regiunea Iași, a realizat în medie cîte 67.000 kg porumb de siloz la ha; G.A.S. Ion Sion, regiunea Galați, 43.000 kg la ha; G.A.S. Cilibia, regiunea Ploiești, 40.000 kg la ha și altele.

Aceste producții mari nu se obțin însă de la sine. Porumbul pentru siloz trebuie să fie cultivat — la fel ca și porumbul pentru boabe — respectînd aceleași reguli agrotehnice. În ceea ce privește locul pe care îl ocupă sola de porumb pentru siloz în asolament, adică planta după care se cultivă, s-a constatat că cele mai mari producții se obțin atunci cînd se seamănă după lucrarea s-a după sola înherbată, precum și după leguminoase, cum sînt borșorul, mazărea, soia, fasolea etc. Explicatia constă în aceea că leguminoasele îmbogățesc solul în azot, pe care îl acumulează în nodozitățile de rădăcini.

Cu privire la pregătirea terenului, trebuie avut în vedere faptul că porumbul are rădăcini dezvoltate, care cu cît vor pătrunde mai adînc în pămînt, cu atît vor folosi mai bine rezervele de apă și de substanțe hrănitoare din sol și vor face ca plantele să se dezvolte mai puternic, adică să dea producții mai mari. În acest scop este necesar ca terenul să fie arat cît mai adînc din toamnă. Acolo unde sînt pămînturi negre, cu stratul de sol destul de profund, arăturile se pot face pînă la adîncimea de 40 cm sau chiar mai mult.

Cînd arăturile adînc se execută în vară sau toamna mai de timpuriu, se recomandă ca toamna tîrziu, dacă între timp au fost ploii și au bătorit ogorul, să se mai facă încă o arătură, care se lasă negrăpată peste iarnă, pentru ca bulgării să poată reține mai bine zăpada și să degere. În primăvară timpuriu, îndată ce pămîntul s-a zvințat — sau cum se spune în unele părți „s-a înflorit” — se grăpează bine. Grăpățul se repetă ori de cîte ori se formează scoarță sau răsărit buruienilor. Îmagine de semănat, terenul trebuie să fie lucrat de-a curmezisul cu polidiscul înclinat în unghi cît mai ascuțit și cu cultivatorul, pentru a se menține rezervele de apă din sol și pentru a distruge toate buruienile. Dacă toțișii solul s-a bătorit prea tare în timpul iernii și este necesar să fie arat, se recomandă a se arat cu pluguri fără corimăna, spre a nu se întoarce brazda, după care se va grăpa cît mai bine.

Porumbul pentru siloz se recomandă să se însămînțească la fel ca și cel pentru boabe, în epoca optimă, adică atunci cînd solul are o temperatură medie de 9° timp de 3-4 zile consecutiv. După cum se arată mai departe, nu este bine ca întreaga suprafață să fie însămînțată deodată, ci treptat pe perioade, deoarece astfel nu se poate insiloză toată cantitatea în momentul optim, adică în faza de lapte-țeară. Pentru a asigura o răsărire uniformă și posibilitatea de a aplica prașitul mecanic, însămînțarea porumbului pentru siloz se recomandă a se face cu mașina, în rînduri. Distanța între rînduri trebuie să fie de 80-90 cm, iar pe rînd plantele să se rărească la 25-35 cm fir de fir, pentru a se realiza o densitate a plantelor de 35.000-45.000 fire la hectar. Cantitatea de sămînță ce trebuie folosită variază între 15-30 kg la hectar. Înaintea de semănat, se face proba puterii de germinare și se va folosi numai sămînța care are o germinare de cel puțin 97 la sută. Sămînța va fi tratată împotriva dăunătorilor.

Una din cele mai importante măsuri care asigură obținerea de producții mari la porumbul pentru siloz, este îngrășarea puternică a culturii. Îngrășarea se poate face cu bălegar de grajd bine fermentat sau

Ing. CRISTIAN BISTRICEANU  
din Ministerul Agriculturii

de boabe obținută la ha pe mai mulți ani) cu 5 și cu 4 (respectiv cu coeficientul 20) rezultă cantitatea de 26.000 kg la ha, planificată de G.A.C. Topraisar.

Împărțind cantitatea de 6.500 tone necesară gospodăriilor colective din Topraisar pentru animalele ce le crește, la 26.000 kg, producția medie planificată, rezultă o suprafață de 250 ha.

| SPECIA SI CATEGORIA DE ANIMALE | TOTAL ANIMALE CONFORM PLANULUI 'CAPETE' | CANTITATILE DE INSILOZAT PE CAP DE ANIMAL | TOTAL |
|--------------------------------|---|---|-------|
|                                |   | KG  | TONNE |
| VACI DE LAPTE                  | 400                                     | 8.500                                     | 3.400 |
| TINERET TAURIN                 | 100                                     | 6.000                                     | 600   |
| PORCINE                        | 600                                     | 600                                       | 360   |
| OVINE                          | 3000                                    | 600                                       | 1.800 |
| CAI DE MUNCA                   | 150                                     | 2000                                      | 300   |
| PASARI                         | 2000                                    | 20  | 40    |
| TOTAL DE INSILOZAT             |   |   | 6.500 |

TABEL 3

## Agrotehnica porumbului pentru siloz

cu compost (îngrășăminte naturale) și cu îngrășăminte chimice. Bălegarul, în cantitate de 30.000-40.000 kg la hectar (60 - 80 căruțe a 500 kg fiecare), se recomandă a se împănă și să introducă sub brazdă o dată cu arătura de toamnă.

Îngrășămintele chimice — în special cele azotoase și fosfatice — în cantitate de 400-500 kg la hectar, se pot aplica în mai multe etape: cele fosfatice toamna, iar cele azotoase, o parte în primăvară înainte de semănat, cînd solul se grăpează bine, iar restul în timpul vegetației, cu ocazia aplicării prașilei a doua. Rezultatele cele mai bune se obțin atunci cînd se aplică o îngrășare de bază cu bălegar, la care se adaugă și superfosfat și o îngrășare suplimentară în timpul vegetației cu îngrășăminte chimice azotoase. În acest caz, cantitățile de bălegar și îngrășăminte chimice arătate mai sus se reduc la jumătate. Dacă după semănat cad ploii și solul prinde scoarță care îngreiază răsărirea plantelor, se recomandă să se grăpeze cu grapa stelată. Imediat ce plantele au răsărit se aplică prima prașilă mecanică, la două săptămîni a doua prașilă mecanică, cu care ocazie se recomandă a se face răririle plantelor pe rînd, la distanța de 25-35 cm fir de fir. După aceasta se vor mai aplica încă cel puțin o prașilă mecanică și una manuală.

## Cultivarea porumbului pentru siloz în amestec cu alte plante furajere

S-a arătat mai înainte că — pe specii și categorii de animale — 20-50 la sută din furaje, exprimate în unități nutritive, pot fi asigurate prin porumb însilozat. În plus, folosirea porumbului însilozat înlesnește consumul unor cantități însemnate și de alte nutrețuri care au un gust mai puțin plăcut. Rezultă deci că porumbul însilozat joacă rol hotărîtor în asigurarea bazei furajere. Pentru ca animalele să poată produce lapte, carne, lînă etc., este necesar ca nutrețurile care intră în rațiile zilnice, să asigure o anumită cantitate de proteină și anume, în medie, 80-100 g albumină digestibilă (A. D.) pentru fiecare unitate nutritivă.

Avînd în vedere proporția mare în care nutrețul insilozat intră în hrana animalelor, este de la sine înțeles că pentru a se obține cele mai bune rezultate este necesar ca el să conțină și cantități cît mai mari de albumină. Porumbul însilozat singur nu conține mai mult de 4 g A. D. la kilogram, adică socolit la o unitate nutritivă el asigură numai 20 g A. D.

Experiențele făcute în ultimii ani în diferite stații experimentale și gospodăriile agricole de stat și colective care au cultivat porumb în amestec cu alte plante, în special cu leguminoase, au avut ca rezultat sporirea conținutului de proteină, iar în unele cazuri și producții mari de nutreț la hectar. Astfel, la stațiunea I.C.A.R. Lovrin, porumbul cultivat în amestec cu soia a dat 30.000 kg nutreț verde la hectar, iar la stațiunea I.C.A.R. Valu lui Traian 36.000 kg la ha. La

## Recoltatul și transportul porumbului pentru siloz

Pentru ca porumbul însilozat să aibă o valoare nutritivă mai mare și însilozarea să se facă în bune condiții, se recomandă ca recoltarea lui să se facă în faza de coacere lapte-țeară.

Această fază de vegetație durează numai cîteva zile, 5-7 zile în stepă, 7-9 zile în zone mai umede, după care porumbul trece în faza de coacere ceară apoi la cea de coacere de pînă.

Deși porumbul este o plantă care crește bine și dă producții mari chiar în zonele de stepă, el are nevoie de mari cantități de apă în sol. Acumu-

lînd în sol cît mai mari rezerve de apă în toamnă și în timpul iernii (în acest scop în zonele bîntuite de vînturi se recomandă a se lua măsuri pentru reținerea zăpezii prin parașute și păștrind apă în sol prin grăpă și prașit, se pot obține producții satisfăcătoare de porumb chiar și în anii secetoși. Porumbul pentru siloz poate da producții foarte mari prin aplicarea irigației; în acest fel au fost obținute pe loturile demonstrative de G.A.S. Dunarea, regiunea Galați, 140.000 kg porumb siloz la hectar, iar la G.A.S. Pietrului, regiunea Constanța, 104.000 kg la hectar.

Cultivat chiar în cultură dublă, porumbul siloz poate da producții mari dacă este irigat. Astfel, stațiunea experimentală I.C.A.R. Moara Domnească, pe parcela de porumb siloz cultivat în mișle de grîu și irigată, a obținut o producție medie de 47.000 kg la ha față de 23.000 kg la ha obținute de pe parcela netrigată, iar la stațiunea experimentală Fundulea a Institutului de cercetări pentru cultura porumbului (I.C.G.P.), porumbul dublu hibrid cultivat pe o miriste de boreage de toamnă prin irigație a dat o producție medie de 35.000 kg la ha.

O altă cale importantă pentru a se obține producții mari de porumb pentru siloz, o reprezintă cultivarea celor mai productivi hibrizi. Astfel, la Stațiunea experimentală Podul Iloaiei a I.C.C.P. din regiunea Iași, soiul local de porumb Portocaliu a produs numai 28.000 kg porumb siloz la hectar, pe cînd hibridii dubli au produs între 52.000 și 64.000 kg la ha. Aplicînd deci o agrotehnică superioară, producția medie de 35.000-40.000 kg porumb siloz la hectar, sarcină izvoată din documentele Plenarei C.C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959, se poate realiza încă din anul 1960. O astfel de producție va da posibilitatea să se asigure o furajare îndestulătoare și cît mai completă cu porumb de siloz. La o producție medie de 35.000 kg porumb siloz la hectar se vor cultiva pentru fiecare animal următoarele suprafețe: 0,28 ha pentru o vacă, 0,22 ha pentru tineretul bovin de prașilă și boi de muncă, 0,08 ha pentru un taur sau cal de muncă, 0,02 ha pentru o oaie sau un porc, 0,06 ha pentru 100 capete lămîi, 0,10 ha pentru 100 rațe și 0,20 ha pentru 100 găște. În acest caz G.A.C. Topraisar ar trebui să cultive cel mult 220 ha cu porumb siloz, în loc de 250 ha cît și-a înseris în plan.

Pentru terenurile deslețenite din izlazurile comunelor Goegeac și Luciu Gura Ialomiței, regiunea Constanța, cultivîndu-se porumb în amestec cu floarea soarelui, sorg sau țarbă de Sudan, s-au obținut producții de 32.000-42.000 kg la ha. La G.A.S. Slobozia — Ciorăști, regiunea Galați, porumbul în amestec cu floarea soarelui însămînțat la 25 aprilie, a dat 70.000 kg nutreț verde pentru siloz la hectar, iar pe izlazul comunei Vlădii-meriș, regiunea Galați, porumbul în amestec cu floarea soarelui și cocieni de porumb uscați a dat 52.000 kg la ha. Pe lîngă producțiile mari obținute, s-a constatat la analiză că porumbul în amestec cu leguminoase conține de 1-2 ori mai multă proteină decît în cazul cînd a fost cultivat singur. Acest lucru prezintă o importanță deosebită deoarece se obține un nutreț mai complet, mai bogat în proteine în cazul amestecului cu leguminoase, cu un gust mai plăcut și care este mult mai cît puțin de animale. Pentru aceasta cel puțin 25 la sută din suprafața planificată, a se însămînța cu porumb siloz, este bine să fie cultivată în amestec cu mazărea, soia, boreage, fasole urcătoare, lînă, țeară, sorg zaharat, iarbă de țan și altele.

stățiunea experimentală zootehnică I.C.Z. Dubnau, regiunea Ploiești, cultivîndu-se porumb în amestec cu mazărea s-a obținut 52.000 kg nutreț verde la ha, iar la stațiunea experimentală zootehnică I.C.Z. Rusești, regiunea Galați, cultivîndu-se porumb în amestec cu soia s-a obținut 42.000 kg la hectar.

Pentru terenurile deslețenite din izlazurile comunelor Goegeac și Luciu Gura Ialomiței, regiunea Constanța, cultivîndu-se porumb în amestec cu floarea soarelui, sorg sau țarbă de Sudan, s-au obținut producții de 32.000-42.000 kg la ha. La G.A.S. Slobozia — Ciorăști, regiunea Galați, porumbul în amestec cu floarea soarelui însămînțat la 25 aprilie, a dat 70.000 kg nutreț verde pentru siloz la hectar, iar pe izlazul comunei Vlădii-meriș, regiunea Galați, porumbul în amestec cu floarea soarelui și cocieni de porumb uscați a dat 52.000 kg la ha. Pe lîngă producțiile mari obținute, s-a constatat la analiză că porumbul în amestec cu leguminoase conține de 1-2 ori mai multă proteină decît în cazul cînd a fost cultivat singur. Acest lucru prezintă o importanță deosebită deoarece se obține un nutreț mai complet, mai bogat în proteine în cazul amestecului cu leguminoase, cu un gust mai plăcut și care este mult mai cît puțin de animale. Pentru aceasta cel puțin 25 la sută din suprafața planificată, a se însămînța cu porumb siloz, este bine să fie cultivată în amestec cu mazărea, soia, boreage, fasole urcătoare, lînă, țeară, sorg zaharat, iarbă de țan și altele.

incălcării unui siloz de 100 tone într-o zi, vor fi necesare 20 căruțe, cu cîte 2 oameni pentru deservire. În cazul cînd se folosesc rutiere cu remorci sau autocamioane, acestea pot încălca pînă la 2 tone nutreț verde deodată, iar timpul de încărcare-descărcare și transport — folosind 8 oameni pentru deservire — se poate reduce la numai o jumătate de ora.

Cantitatea de 100 tone poate fi deci transportată cu 3 remorci sau autocamioane într-o singură zi. Față de 20 oameni pentru deservire, plus cei 40 conducători de atoleje necesari în cazul folosirii căruțelor, numărul de oameni se reduce la 24 și respectiv 3 șoferi în cazul folosirii remorcilor sau autocamionelor.

Tocarea nutrețului este necesar să se facă numai mecanic și anume cu toacălori de mare capacitate. La noi în țară sînt foarte răspîndite toacălori T.M.S.-6, cu o capacitate de tocare de 6 tone nutreț verde pe oră. Pentru tocarea a 100 tone de nutreț verde într-o zi sînt necesare 2 toacălori care să funcționeze deodată sau două echipe de schimb pentru deservirea unei toacălori, umînd se prelungă operația de tocare pînă la 16 ore. Rezultate foarte bune la tocarea nutrețului în cantități mari dau și batozele de treierat cereale sau combinate CI, amenajate în acest scop. Ca să se însilozeze o cantitate de 1000 tone porumb sînt necesare deci 10 zile. În realitate însă gospodăriile agricole de stat și colective au efective mai mari de animale, așa că ele trebuie să însilozeze cantități cu mult mai mari. În anii viitori multe gospodării agricole colective vor ajunge, ca cele din comunele Topraisar și

## Metode de însilozare

Este important să cunoaștem și metodele de însilozare a porumbului care pot asigura obținerea unor nutrețuri insilozate de calitate diferite. Cea mai obișnuită metodă de însilozare a porumbului este aceea a însilozării integrale — tulpinile cu știuleții cu tot — recoltat în faza lapte-țeară. În acest caz porumbul se toacă cu toacătoarea T.M.S.-6 sau cu alte toacătoari, la dimensiunea de 1-2 cm, și se deașină bine în siloz pentru a se elimina tot aerul și să se asigure astfel o fermentație bună. Un kilogram siloz din porumb integral conține 0,20-0,23 unități nutritive și 4 g. albumină digestibilă.

Pentru a se produce un siloz concentrat, care să poată substitui în hrana porcilor și a păsărilor 15-20 la sută din concentrate, se recomandă însilozarea separată a știuleților. În acest scop ei trebuie să fie locați cît mai mîrunt — cu toacătoari D.K.U.-1,2 — și să fie însilozăți în silozuri cimentate.

Pentru a se obține nutreț cu un gust mai plăcut se recomandă ca însilozarea știuleților să se facă în amestec cu alte plante și anume: 60 la sută știuleții de porumb recoltați în faza lapte-țeară, tocați mîrunt, 30 la sută cartofi cruți tocați mîrunt și 10 la sută știuleți de lucernă sau trifoi. Un kilogram nutreț însilozat din acest amestec conține 0,40-0,45 unități nutritive și 20-22 g. albumină digestibilă. Tulpinile de pe care s-au recolat știuleții se vor insiloză separat rezultînd un nutreț bun pentru bovine și ovine, care conține în medie 0,14 unități nutritive și 2 g. albumină digestibilă la 1 kg nutreț.

Porumbul cultivat în amestec cu soia, mazăre, boreage, floarea-soarelui sau alte plante se însiloză atunci cînd leguminoasele sînt în plină floare și apar primele păstăi la baza tulpinilor, iar cînd în amestec este și floarea soarelui, se însiloză cînd înfloresc primele capitule. Nutrețul se toacă și se deașină bine în siloz; 1 kg. porumb în amestec cu leguminoase conține 0,20-0,25 unități nutritive și 12-25 g. albumină digestibilă. De asemenea, porumbul în proporție de 65 la sută se poate insiloză în amestec cu lucernă în proporție de 35 la sută, obținîndu-se un siloz care într-un kilogram conține 0,20 unități nutritive și 12 g. albumină digestibilă. Cocieni uscați de porumb se pot insiloză singuri sau în amestec cu alte plante succulente (dovleci, sfeclă furajeră, frunze și colete de la sfeclă de zahăr etc.).

Însilozarea porumbului se poate face foarte bine în gropi sau tranșee simple făcute în pămînt, în gropi și tranșee captușite sau în silozuri construite din cărămidă, piatră sau beton, sub formă de baterii, semiturn sau turn.

Pentru gospodăriile în care apa din sol se află prea aproape de suprafață, în care pămîntul este nisipos ori turbos și nu se pot săpa gropi sau tranșee, ca și pentru cîrele gospodărie care are grajduri de cîte 100 capete taurine, îngrășarea se poate face în silozuri construite la suprafață și anume: se construiesc două ziduri la distanța de 7-8 m. unul de altul; fiecare zid va fi lung de 40-50 m, înalt de 2-2,5 m. și gros de 50 cm. (din piatră sau cărămidă cu mortar de var sau ciment silvistic). Pe partea exterioră, zidurile trebuie să aibă suporturi, spre a nu fi dărmate de presiunea nutrețului. Spațiul din interiorul peretilor se pavează și selivestește, dînd înclinație pavajului de la mijloc către cele două capete ale silozului. Un astfel de siloz va avea o capacitate de 560-1.000 metri cubi, în care se pot insiloză 330-600 tone porumb, scoțind o greutate medie de 600 kg. pe m<sup>3</sup> porumb siloz.

Pentru a da posibilitatea ca un număr mai mare de animale să consume în același timp nutreț murat se recomandă a se construi 2 silozuri cuplate, folosind un perete comun.

Acest sistem de construcție oferă în plus avantajul că porumbul se presează bine cu ajutorul unui tractor cu senile. După ce s-a umplut cu nutreț pînă la nivelul zidurilor și s-a făcut și un virf, nutrețul se acoperă

Cumpăna, regiunea Constanța, să însilozeze anual cîte 6.500 tone — sau chiar mai mult. Deoarece cantitățile de nutreț pe care vor trebui să le însilozeze zilnic vor fi cu mult mai mari de 100 tone, trebuie să se țină seama de faptul că perioada de însilozat trebuie prelungită în multe gospodării la o lună de zile și poate chiar mai mult.

1. Însămînțînd porumb în mai mult, te epoci, la interval de 5-10 zile, începînd din primele zile cînd solul are o temperatură constantă de 9 grade. Însămînțarea porumbului pentru siloz se poate prelungi pînă în prima decadă a lunii mai, dar trebuie avut în vedere faptul că porumbul însămînțat mai timpuriu dă producții mai mari.

2. Însămînțînd soiuri și mai ales hibrizi de porumb cu perioade de vegetație diferite, de la timpuriu pînă la foarte tîrziu (tardiv) dar trebuie ținut cont de faptul că soiurile timpurii dau producții mai mici.

3. Cultivînd porumb în mișlele altor plante, în special după leguminoase, mai ales pe terenuri foase, suficient de umede, sau acolo unde există posibilități de irigație.

4. Cultivînd porumb, semănat des, în amestec cu floarea soarelui și soia sau mazăre, recoltarea făcîndu-se la începutul înfloririi capitulelor de floarea soarelui.

Pe aceste căi se poate organiza însilozarea porumbului începînd chiar de la sfîrșitul lunii iulie și să fie continuată pînă la căderea brumei, adică pînă toamna tîrziu, asigurînd totodată obținerea unui nutreț de bună calitate.

## Metode de însilozare

Este important să cunoaștem și metodele de însilozare a porumbului care pot asigura obținerea unor nutrețuri insilozate de calitate diferite. Cea mai obișnuită metodă de însilozare a porumbului este aceea a însilozării integrale — tulpinile cu știuleții cu tot — recoltat în faza lapte-țeară. În acest caz porumbul se toacă cu toacătoarea T.M.S.-6 sau cu alte toacătoari, la dimensiunea de 1-2 cm, și se deașină bine în siloz pentru a se elimina tot aerul și să se asigure astfel o fermentație bună. Un kilogram siloz din porumb integral conține 0,20-0,23 unități nutritive și 4 g. albumină digestibilă.

Pentru a se produce un siloz concentrat, care să poată substitui în hrana porcilor și a păsărilor 15-20 la sută din concentrate, se recomandă însilozarea separată a știuleților. În acest scop ei trebuie să fie locați cît mai mîrunt — cu toacătoari D.K.U.-1,2 — și să fie însilozăți în silozuri cimentate.

Pentru a se obține nutreț cu un gust mai plăcut se recomandă ca însilozarea știuleților să se facă în amestec cu alte plante și anume: 60 la sută știuleții de porumb recoltați în faza lapte-țeară, tocați mîrunt, 30 la sută cartofi cruți tocați mîrunt și 10 la sută știuleți de lucernă sau trifoi. Un kilogram nutreț însilozat din acest amestec conține 0,40-0,45 unități nutritive și 20-22 g. albumină digestibilă. Tulpinile de pe care s-au recolat știuleții se vor insiloză separat rezultînd un nutreț bun pentru bovine și ovine, care conține în medie 0,14 unități nutritive și 2 g. albumină digestibilă la 1 kg nutreț.

Porumbul cultivat în amestec cu soia, mazăre, boreage, floarea-soarelui sau alte plante se însiloză atunci cînd leguminoasele sînt în plină floare și apar primele păstăi la baza tulpinilor, iar cînd în amestec este și floarea soarelui, se însiloză cînd înfloresc primele capitule. Nutrețul



# Preocupări pentru obținerea de producții mari la ha.

Terenurile gospodăriei colective „Bărăganul” din Slobozia nu sînt cu nimic mai slabe ca ale gospodăriei colective din Bucu, care a obținut anul trecut 3.148 kg porumb boabe la ha sau ca ale gospodăriei colective din Reviga care a realizat 3.200 kg boabe la ha. Nici sîmînța folosită de colectivitățile din Slobozia n-a fost de calitate mai inferioară. Cu toate acestea, cine a trecut vara trecută prin lanurile de porumb ale gospodăriei colective „Bărăganul” a putut vedea, pe zeci și zeci de ha, plante de porumb slab dezvoltate.

Se înțelege că în urma acestei situații, colectivitățile din Slobozia au putut scoate, în toamna trecută, decît 1850 kg porumb la ha și 1.250 kg floarea-soarelui la ha.

Se pune întrebarea: de ce colectivitățile din Bucu sau cei din Reviga au obținut, în aceleași condiții de climă și sol cu circa 1.300 kg porumb mai mult la ha decît cei din Slobozia?

Cei din Bucu și Reviga, ca de altfel și din alte gospodării colective din raion, au acordat toată atenția pregătirii bune a terenului și executării la timp și bine a lucrărilor de întreținere. Cei din Slobozia însă au pregătît prost terenul pentru semănatul culturilor menționate și n-au efectuat nici lucrările de întreținere cerute decît în mică măsură. Arătura adîncă de toamnă, de pildă, au făcut pe numai 95 de ha, din cele 320 ha însămînțate cu porumb și pe nici un ha din cele 170 ha cultivate cu floarea-soarelui. Terenul a fost arat primăvara, la mică adîncime, și numai cu 3-4 zile înainte de însămînțare. Prăsițul porumbului a fost făcut de numai două ori cu prăsoarele, iar pe rînd numai o

dată. Floarea-soarelui a fost prăsită numai o dată cu prăsoarele urmată manual pe rînd.

Îată de unde se trage pierdere, a cel puțin 300.000 de kg porumb boabe și 50.000 de kg floarea-soarelui, înregistrată de această gospodărie colectivă în 1959. Arătura adîncă de toamnă o prăsilă mecanică și una pe rînd la porumb și două prăsilă la floarea-soarelui date în plus față de cele ce s-au dat ar fi făcut ca aceste cantități de produse să ajungă în magazile gospodăriei colective și de acolo în hambarul fiecărui colectivist în raport cu zăle-muncă efectuate.

Din aceste greșeli colectivității s-au ales cu recoltă slabă, dar au tras învățăminte necesare. Astfel, lipsurile anului trecut au început să fie înlăturate. Pe aproape 430 de ha unde urmează a se cultiva porumb și floarea-soarelui s-au executat arături adînci de toamnă, la 28-30 cm adîncime. Pe restul de teren, ce n-a putut fi arat în toamnă, din cauză că S.M.T.-ul din Slobozia n-a asigurat tractoarele necesare executării arăturii adînci, se execută arături timpurii. Ogorul de toamnă va fi întreținut, pînă la însămînțare, prin grăpări și discuri de către mecanizatorii din S.M.T. conform contractului de lucrări încheiat cu gospodăria. De asemenea, însămînțatul se va face, la timpul

potrivit, și cu mijloace mecanizate.

În acest an, colectivitățile vor a-corda o grijă deosebită și lucrărilor de întreținere a culturilor. În acest scop, gospodăria și-a analizat în mod serios posibilitățile de muncă ce le are pentru executarea acestor lucrări. Ea a contractat cu S.M.T.-ul executarea unui mare volum de lucrări de întreținere a culturilor. Astfel, mecanizatorii din S.M.T. Slobozia vor lucra cu sapa rotativă 380 de ha, vor prăsi mecanic de două ori întreținea suprafața de 380 ha de porumb și de trei ori suprafața cultivată cu floarea-soarelui. În felul acesta, colectivităților, care sînt puțini la număr, le rămîne doar să execute numai prăsițul manual pe rînd și dacă va fi nevoie o prăsilă la porumb, atunci cînd aceasta nu se va putea efectua cu tractorul.

Pentru ca lucrările de întreținere a culturilor să fie făcute la timp și bine și pentru a cointeresa în muncă pe colectivități, în acest an se va introduce retribuirea muncii nu numai după zilele-muncă efectuate, ci și după rezultatele obținute în producție.

În felul acesta colectivitățile din Slobozia luptă să obțină în anul 1960 cel puțin 2.600 kg porumb la ha și 1.600 kg floarea-soarelui la ha.

V. CAZACU

## LA PLANTATUL POMILOR



În ultimii ani colectivități din Ciochinda, regiunea București, au plantat cu pomi și vie 16 hectare. În această primăvară ei vor mai planta 5 ha cu pomi și 6 ha cu vie. De curînd colectivități din brigada pomivnică condusă de M. I. Calmie au început plantatul pomilor. În fotografie: un grup de colectivități la plantatul pomilor.

## Angajamente mobilizatoare

Pe baza experienței dobîndite anul trecut, gospodăria de stat Coțușca, regiunea Suceava, a adresat de curînd o chemare la întrecere tuturor gospodărilor de stat din regiune.

Colectivitățile de muncă al acestei unități s-au angajat să obțină în acest an o producție de 2.600 kg grâu la hectar la un preț de cost de 0,48 lei kg, 3.000 kg orz la hectar cu 0,40 lei kg, 3.000 kg porumb boabe la hectar cu 0,50 lei kg, 1.600 kg floarea-soarelui la hectar cu 0,80 lei kg și cel puțin 40.000 kg porumb pentru siloz la hectar cu 0,05 lei kg.

Printre furajare și îngrijire bună, mulgătorii gospodăriei s-au angajat să obțină 4.000 litri lapte pe cap de vacă furajată cu 0,95 lei litru și cîte 45 litri de cap de oaie furajată cu 1,50 lei litru.

## Pentru extinderea culturilor irigate

La gospodăria de stat Salonta, regiunea Oradea, au avut loc de curînd lucrările unei conferințe interregionale la care au luat parte ingineri șefi din gospodăriile de stat și specialiști în probleme de irigații din regiunile Baia Mare, Cluj, Autonomă Maghiară și Oradea.

Cu acest prilej, tov. Gh. Feder, inginerul șef al Truștilui Gostat Oradea, a prezentat un referat cu privire la importanța extinderii culturilor irigate. Tov. Gh. Niculin, inginer în cadrul Truștilui Gostat Oradea, a vorbit despre pregătirea terenurilor ce urmează a fi irigate. S-au mai prezentat referate valoroase cu privire la folosirea utilajelor pentru irigații, mecanizarea lucrărilor pe terenurile amenajate pentru irigații etc.

Participanții la conferință au vizitat terenurile gospodăriei de stat Salonta ce vor fi irigate în acest an.

## Sarcini urgente

În prezență, în întreaga țară continuă cu intensitate sporiți acțiunile de încheiere a contractelor pentru cereale, floarea-soarelui și legume din recolta acestui an. Într-o serie de regiuni, în care organele stațiilor populare și ale cooperatiei de consum au muncit cu sîrg, s-au și dobîndit o serie de rezultate frumoase.

De pildă, pînă către sfîrșitul lunii februarie în regiunea Constanța se realizează sarcina de contractare la grîu în procent de peste 101 la sută, la orz cu 104 la sută, la porumb cu peste 99 la sută, iar la floarea-soarelui cu peste 100 la sută. Succese importante s-au obținut și în regiunile Timișoara, Cluj, Autonomă Maghiară, Stalin, Galați, Baia Mare și Bacău.

La S. M. T. Viziru

## Sfatul S.M.T. - mijloc de strîngere a legăturilor între mecanizatori și colectivități

Orice bun gospodar înainte de a porni la o treabă își face un plan, chibzuieste bine și amănunțit toate posibilitățile, pentru ca munca să se desfășoare cu spor. Ca buni gospodări, mecanizatorii de la S.M.T. Viziru, regiunea Galați, unitate fruntașă pe țară, și-au întocmit și ei planul pe anul în curs. De curînd în cadrul Sfatului S.M.T., conducătorii stațiilor, împreună cu reprezentanții celor 23 de gospodării colective din raza de activitate a S.M.T.-ului, au chibzuit, cum să se desfășoare munca pentru ca sarcinile ce revin mecanizatorilor, să fie duse la bun sfîrșit.

În cadrul lucrărilor ședinței Sfatului S.M.T., președintele acestuia, tov. director Vasile Barbu, a trecut în revistă realizările dobîndite de stațiune în anul trecut, ca urmare a traducerii în viață a planului de măsuri tehnico-organizatorice stabilite de Sfatul S.M.T. În anul ce s-a scurs S.M.T. Viziru a realizat un volum total de 95.226 hantiri, cu peste 15.000 hantiri peste plan. Totodată prețul de cost al lucrărilor a fost mult redus. Astfel, în loc de 104,33 lei, fiecare hantiră a costat aici numai 68,27 lei. Dacă înmulțim hantirile realizate cu banii economisiți pe fiecare hantiră, aflăm că economia globală se urcă la 3.433.849,56 lei. Pe cap de muncitor, productivitatea muncii a înregistrat o creștere de 40 la sută, cîștigul mediu rîndindu-se la 1,19 lei hantiră.

Ce a stat la baza acestor frumoase succese? Este vorba în primul rînd de permanentizarea brigăzilor de tractoare care au muncit și nuncses în aceleși unități de mai mulți ani. În felul acesta s-a încheiat o strînsă colaborare între mecanizatori și colectivități. Majoritatea tractoriștilor sînt colectivități și lucrează de regulă în gospodăria lor.

În campanie, mecanizatorii S.M.T.-ului Viziru au căutat în permanență să folosească întreaga capacitate de lucru a parcului de tractoare și mașini. Aceasta s-a obținut, îndeosebi, prin utilizarea cuplurilor de mașini și agregatelor complexe, formîndu-se 22 de cupluri din disc și semănătoare sau cultivator plus semănătoare. Ca urmare a folosirii pe scară largă a cuplurilor de mașini, cit și organizării lucrului în două schimburi și în schimburi prelungite, sarcina pe tractor convențional a crescut de la 512 hantiri planificate la 600 de hantiri. De asemenea, productivitatea muncii pe tractor fizic a sporit de la 713 la 858 hantiri. Fără îndoială că succesele dobîndite se datoresc și îngrijirii exemplare a parcului de mașini și tractoare, cit și alimentării motoarelor cu carburanți în condiții de perfectă curățenie.

La obținerea bunelor rezultate din anul trecut au contribuit toți mecanizatorii, și îndeosebi cei din brigăzile conduse de Ion Zoltoreanu și Zărnea Alexandru. Aproape 20 de

tractoristi de aici au efectuat peste 1000 de hantiri, fără reparații în fruntea acestora sînt: Mungiu Costică, Coman Ștefan, Doaga Ion, Liță Gheorghe, Băjănu Ion, Mungiu Ilie, care au realizat anual între 1.234 — 1.545 hantiri.

Că relațiile dintre mecanizatori și colectivități au fost strînses și mai bune ne-o dovedește faptul că în campania agricolă tractoarele n-au stat din cauza neliberării terenului de către colectivități, neaprovizionării cu carburanți și semînțe sau nedeservirii agregatelor. Ca urmare, mașinile au mers din plin, lucrările s-au făcut bine și la vreme, aceasta făcînd ca gospodăriile colective să obțină, cu sprijinul tractoriștilor, succese de seamă în producție. Atunci cînd s-a ivit necesitatea executării unei prășile, tractoriștii au fost intrinseci aici o oră cu executarea ei (aici s-au executat cîte 2-3 prășile mecanice pe 8,72 de ha).

În raza de activitate a S.M.T.-ului Viziru, lucrările de arături și treieratul sînt complet mecanizate, iar la altele, printre care semănatul și recoltatul s-au atins procent de 75-90 la sută. Pe lîngă aceasta, acordînd călătoria lucrului efectuat o atenție deosebită, colectivități au avut posibilitatea să obțină recolte bogate. La grîu, bunăoară, G.A.C. „Dumrul lui Lenin” din Viziru, a obținut 2.010 kg la ha, iar colectivități din comuna Bordei Verde peste 2.800 kg porumb boabe la ha. Și aceasta în condiții de secetă prelungită.

La îndemnul inginerilor S.M.T.-ului, în frunte cu agronomul șef, tov. ing. Mihai Apostol, colectivități din raza de activitate au organizat în anul trecut 16 loturi demonstrative de care s-au obținut producții record, ca: 90.000 kg secleă de zahăr la G.A.C. Bordei-Verde, 7.562 kg porumb la ha la G.A.C. Golășei etc.

Colectivități din zona de lucru a S.M.T.-ului Viziru au primit un sprijin prețios de la mecanizatori și pe linia executării de lucrări mecanizate și în alte sectoare. În sectorul zootehnic, de pildă, mecanizatorii au costit în, au tocat furaje (18.886 tone), asigurînd în medie cîte 5 tone furaje izolate de fiecare vacă furajată, toate de S.M.T. Totodată S.M.T.-ul a ajutat la introducerea micilor mecanizări în grajduri. Astfel, de curînd, la G.A.C. „Nicolae Cristea” din comuna Viziru, s-a introdus într-un grajd de 80 de capete adaptatori automate.

Cu toate succesele obținute, Sfatul S.M.T. a scos în evidență și unele lipsuri legate alt de munca S.M.T.-ului (unele lucrări care au trebuit a fi făcute), cit și de cea a gospodărilor colective. Pentru înlăturarea tuturor acestor lipsuri, Sfatul S.M.T. a luat hotărîri corespunzătoare.

Pentru 1960 sarcinile S.M.T.-ului sînt mult sporite. Planul de producție prevede executarea unui volum de

lucrări de 103.721 hantiri (din care în primăvară 30.437 hantiri), cu un preț de cost de 70 de lei pe hantiră, o productivitate medie anuală de 543 hantiri pe tractor convențional și un consum mediu de 11,3 kg carburant principal la hantiră. Stațiunea a luat toate măsurile tehnico-organizatorice pentru deplina reușită a sarcinilor de plan. Printre altele, reparația utilajului a fost terminată înainte de data planificată, planul de producție a fost în întregime acoperit prin contractări, brigăzile de tractoare au fost trimise la unități și au început lucrul. Pînă în prezent s-au executat lucrări de arături, cultivare, transporturi și semănare la diferitele gospodării colective care totalizează aproape 3.000 de hantiri.

L. ION

I. ALEXANDRU

## Directorii G. A. S. Caracal și Slobozia n-au procedat bine

În ultimii ani, în gospodăriile de stat au fost organizate circa 900 brigăzi de mecanizare completă care și-au dovedit pe deplin superioritatea față de brigăzile simple de tractoare. Brigăzile de mecanizare completă au obținut producții cu 26-35 la sută mai mari și la un preț de cost mai mic cu 30-35 la sută, dovedindu-se un factor important în obținerea de recolte bogate la hectar.

Convingîndu-se de acest adevăr, consiliile multor gospodării de stat din diferite regiuni ale țării au trecut încă de anul trecut la organizarea tuturor mecanizatorilor din unitățile respective în brigăzi de mecanizare completă. Rezultatul a fost că în 1959, în astfel de gospodării de stat a crescut volumul lucrărilor executate cu fiecare tractor fizic, a fost extinsă mecanizarea muncilor și în alte sectoare cum ar fi legumicol, zootehnic etc.

Avînd în vedere toate cele de mai sus, Departamentul Gospodărilor de Stat a elaborat de curînd un nou regulament de organizare, funcționare, salarizare și primire a membrilor acestor brigăzi. Între altele, noul regulament prevede că acestor brigăzi li se vor repartiza numai culturi care cer un volum mare de lucrări mecanizate, totodată, el îmbunătățește condițiile de salarizare și primire a mecanizatorilor în funcție de îndeplinirea planului de producție.

Ar fi fost firesc așadar ca în toate gospodăriile de stat din țară să se acorde organizării unor astfel de brigăzi o atenție sporită. Nu miică mi-că fost mirarea însă cînd, poposind nu de mult timp la gospodăria de stat Ca-



## Au început fătările la oi

În gospodăria agricolă de stat Slobozia regiunea București, la brigada de ovine condusă de Iovășaruș Gulea Gheorghe se muncește intens pentru îngrijirea mieilor noi născuți. În fotografie: brigadierul și inginerul șef arată directorului gospodăriei doi miei din cei aproape 700 fătaiți pînă la 20 februarie.

## Folosirea îngrășămintelor locale în legumicultura

În afară de gunolul de grajd care este folosit intensiv mai ales pentru încălzirea răsadnidelor, în gospodării există unele îngrășăminte locale ca cenușa, gunolul de păsări, fecale, diferite gunoșe organice, îngrășămînt și altele, care pot fi utilizate cu succes și în legumicultura.

Cenușa este un îngrășămant complex care conține potasiu și fosfor conține calciu și microelemente. Cenușa care rezultă în mod obișnuit de la încălzirea conține pînă la 10 la sută potasiu și 3 la sută fosfor. De la fiecare vatră de foc se pot strînge în cursul anului cel puțin 40 kg. cenușă. Pentru a-și păstra conținutul în potasiu cenușa trebuie depozitată sub un șopron uscat ferită de pleacii și zăpadă.

Cenușa se întrebunțează la îngrășarea de bază și la zălială a cartofilor, roșiilor, ardelor, vinetelor și altor legume, puțind înlocui cu succes îngrășămintul potasic. Cel mai bine

### Coțul legumiculturii

este să se folosească cenușa în ameslece cu îngrășămintele organice și cu îngrășămintele minerale azotate și fosforice. La îngrășarea de bază se pot folosi 600 pînă la 1.000 kg. cenușă la ha, iar la îngrășările faziale, 200-400 kg/ha.

Unele gospodării agricole de stat și colective au obținut în producție rezultate bune prin folosirea cenușei. Astfel, la G.A.S. Saligny, din regiunea Constanța, au fost aplicate ca îngrășăminte de bază, la cultura cartofilor, 700 kg cenușă împreună cu 20 tone gunol de grajd la hectar. În felul acesta a fost realizat un spor de producție de 35 la sută față de cultura unde s-a folosit numai îngrășămintul organic.

Gunolul de păsări provenit din fermele avicole este, de asemenea, un îngrășămant complet, cu acțiune rapidă. De aceea, se recomandă ca el să fie utilizat mai mult pentru îngrășarea legumelor în timpul perioadei de vegetație.

De la fiecare găină se obțin anual 5-6 kg găină care conține 1,5 la sută azot, 1,5 la sută fosfor și 0,8 la sută potasiu. Găinașul poate fi dat ca îngrășămant suplimentar la roșiile în doze de 400-500 kg/ha. Se poate practica și udarea legumelor cu găinaș diluat de 10-20 ori cu apă. Pentru înlăturarea piendurilor de azot în timpul păstrării, se recomandă ca peste găinașul proaspăt adus din cotele să se presare mranță uscată, pleavă, paie locale etc. Materialele se arătate se dau în cantitate de 25-30 la sută din greutatea găinașului proaspăt.

Ing. BORLAN ZENOVIU



## Cifre și fapte

● În sprijinul dezvoltării zootehniei, colectivități din Pogănești, raionul Huși, vor construi în cursul acestui an din resurse proprii două grajduri a cîte 50 capete fiecare, un saivan pentru 500 oi și un coț pentru 1000 de păsări.

● Plantele tehnice aduc gospodăriilor colective mari venituri bănești. Gospodăria colectivă „Maxim Gorki” din comuna Gheorghe Lazăr, regiunea București, de pildă, a obținut anul trecut cîte 1827 kg floarea-soarelui la hectar de pe suprafața de 297 hectare, și a încasat peste un milion de lei de pe urma acestei culturi.

● Colectivități din comuna Topoloveni, regiunea Pitești, vor mări în curînd numărul taurinelor de la 19 la 70 de capete dintre care 30 sînt vaci de lapte și al porcinelor de la 20 la 30 dintre care 19 scroafe.

● Gospodăria colectivă „Ecaterina Varga” din satul Raui, raionul Jimbolia, a obținut anul trecut o producție de 2.205 kg grîu la hectar de pe suprafața de 344 hectare.

● Adunarea generală a colectivităților din Mirășău, raionul Aiud, a aprobat ca în acest an încercarea de animale la suta de hectare să ajungă la 14 vaci de lapte, 6 scroafe și 120 de păsări.

● Legumicultorii pricepuți, colectivități din satul Vizeidia, regiunea Timișoara, au obținut anul trecut 25.000 lei la hectar din valorificarea legumelor.

● Pentru a feri de inundații suprafața de peste 200 ha teren arabil și 100 ha pășune și fîneață, colectivități din comuna Cirja, raionul Murgeni, regiunea Iași, vor executa prin muncă voluntară lucrări de îndiguire în lunca Prutului.

● Punînd accent deosebit pe furajarea vacilor, în 1959 colectivități din Comolș Mare, raionul Jimbolia, au obținut în medie 2.850 litri de lapte pe cap de vacă furajată.

● Gospodăria colectivă „Dezrobirea” din comuna Mîtoc, raionul Brlad, a obținut de la stat un credit de 75.000 lei pentru cumpărarea de vaci de lapte. Cu acești bani și cei din fondurile proprii, gospodăria va putea cumpăra cele 47 vaci cu care va mări în acest an ferma zootehnică.

## De la întovărășirea agricolă, la gospodăria colectivă

Gospodăriile agricole colective din raionul Iliia, regiunea Hunedoara, au obținut anul trecut recolte mari la hectar, superioare celor realizate de întovărășirile agricole. Dezvoltînd multilateral producția și vînzînd cantități sporite de cereale stăluțului, gospodăriile colective din acest raion au marcat veniturile bănești și totodată cîștigurile personale ale colectivităților. Realizările obținute în sprijinul producției și creșterea nivelului de trai al colectivităților au fost urmările cu interes de țărani întovărășiți. Tărani întovărășiți din satul Teiu, de exemplu, au vizitat gospodăriile colective din Simeria Veche și Rapoltu Mare, interesîndu-se de viața și munca colectivităților. Prin fapte concrete colectivitățile le-au demonstrat țărănilor întovărășiți superioritatea și avantajele muncii în comun în gospodăria agricolă colectivă. Ca urmare, 98 de familii de țărani întovărășiți din acest sat au inaugurat, duminică, o gospodărie colectivă. Pentru a cinsti memoria eroilor cerești și petroliști căzuți în 1933 în lupta împotriva regimului burghez-mosieresc, colectivități au hotărît ca gospodăria lor să poarte denumirea de „16 Februarie 1933”.

ION DRINCU



# Din Uniunea Sovietică

## ANGAJAMENTELE BRIGĂZII COLHOZNICHE

Aș vrea să vorbesc despre planul septenal al brigăzii de ciobani, condusă de Amanat Sasimanov. Brigada e compusă din trei oameni: șeful brigăzii și ajutorii săi Akauval și Djoukan Sasimanov. Ei îngrijesc 660 oi de rasă chirghiză cu lână fină. Pe baza condițiilor existente, noi am făcut calculele respective. Conform planului septenal, brigada trebuie să crească 4.045 miei, să tundă 11.096 kilograme de lână fină și să predea statului 14.500 kg. carne.

Antrenată în întrecerea socialistă, brigada de ciobani și-a luat angajamentul să îndeplinească planul septenal în cinci ani. Pe ce posibilități reale s-au bazat oierii lăund-și acest angajament? Desigur, a crește în cinci ani 4.045 miei nu e ușor. Asta înseamnă că anual, în staul e necesar să fie și să se păstreze 809 capete de tineret, sau cite 147 miei de la fiecare sută de oi.

Amanat Sasimanov, la fel ca și ceilalți ciobani din colhozul nostru și-au însușit multe lucruri de la crescătorii de oi fruntași din Priissikk-Ulie. El a fost la sovhozul „Orgovico”, la renumitul maestru crescător de oi, Erou al Muncii Socialiste, Imrabai Ilibaev și a văzut cum sint îngrijite oiile iarna, i-a plăcut ordinea exemplară din staulul sovhozului. În boxe în care se aflau oi cu miei se schimbă regulat aerul; pereții sint proaspăt văruiți; în toate încăperile există o bună ventilație. Pe lângă fin, oierii se mai dă porumb însoțit, furaje concentrate. După această vizită Amanat a introdus același sistem și la el în brigadă.

Anul trecut am avut ocazia să fac parte dintr-o delegație care a vizitat pe crescătorii de vite din Stavropol. Reintors din această vizită, am povestit multe lucruri instructive ciobanilor

din artelul nostru agricol. Le-a trezit un viu interes în special existența așa ziselor fătări comasate. Lucrul acesta, au zis ei, este foarte convenabil pentru colhoz: trei fătări în doi ani! Și cind ciobanii și-au luat angajamentul să îndeplinească înainte de termen planul septenal, ei se bazu de pe intenția de a aplica metoda fătărilor comasate. În următorii patru ani, oiile îngrijite de brigada de ciobani a lui Amanat Sasimanov vor fi de șase ori. În felul acesta, în 1963, p'ianul septenal la tineretul ovin va fi îndeplinit.

În popor se spune: vaca are laptele pe limbă. Același lucru se poate spune și despre lână. Dacă oia va primi o hrană bună, va da o cantitate mai mare de lână. Calitatea acesteii line va fi, de asemenea, mai bună. Amanat Sasimanov știe foarte bine acest lucru. În perioada toamnă-iarnă, el a introdus în rația alimentară a oilor, porumb însoțit, iarna, fiecare oie mamă va primi în timp de 24 de ore cite 3 kilograme furaje succulate.

Pentru oiile îngrijite de această brigadă sint rezerve 198.000 kg. de siloz. În plus, au fost depozitate 132.000 kg. de fin inspectat și 13.200 kg. de furaje concentrate.

Prin îmbunătățirea alimentației oilor și prin alte măsuri, brigada va obține în medie cite 4 kg. de lână de la o oie în anul 1960. În 1963, se vor obține 4,3-5 kg. de lână de la fiecare oie.

În fiecare an, brigada va da statului în primii ani al secolului cite 14.500 kg. carne de oie de cea mai bună calitate. După calculele efectuate, brigada de ciobani va da colhozului în cinci ani un venit de circa un milion.

SEVCENCO S.  
zootehnician în colhozul „Stalin”,  
raionul Karakolsk

## Vizita lui N. S. HRUȘCIOV în țările Asiei de sud-est

# O contribuție importantă la cauza păcii și prieteniei între popoare

Rezultatele vizitei lui N. S. Hrușciov în Indonezia, ale convorbirilor pe care președintele Consiliului de Miniștri al Uniunii Sovietice le-a avut cu președintele Sukarno și alți conducători ai Republicii Indonezia au fost consemnate în Declarația comună sovieto-indoneziană semnată în ziua de 28 februarie, în acordul general de colaborare economică și tehnică și în acordul privind dezvoltarea relațiilor culturale dintre cele două țări. Aceste documente reprezintă, după cum a apreciat N. S. Hrușciov în cadrul conferinței de presă care a avut loc la Djakarta, o contribuție importantă la cauza comună a luptei tuturor popoarelor pentru lichidarea războaiului rece și slăbirea încredării internaționale. Ele sint pătrunse de spiritul largii perspectivei reciproce și deschid largii perspective de colaborări între Uniunea Sovietică și Indonezia pe baza principiilor coexistenței pașnice, întăririi păcii și prieteniei între popoare.

Declarația comună sovieto-indoneziană reflectă identitatea de vederi a guvernelor celor două țări într-o sferă largă de probleme ca, de pildă, aceea a luptei pentru pace, a combaterii colonialismului, precum și în privința altor importante aspecte ale situației internaționale și ale relațiilor dintre U.R.S.S. și Republica Indonezia. Președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și președintele Republicii Indonezia, se spune în Declarație, au subliniat că orice divergență între state trebuie să fie rezolvată prin mijloace pașnice. Declarația exprimă speranța profundă a guvernului U.R.S.S. și Indoneziei că actuala conferință de la Geneva a reprezentanților Uniunii Sovietice, Statelor Unite ale Americii și Angliei în problema încetării experimentelor cu arma nucleară va putea

ajunge în curind la un acord favorabil a cărui încheiere ar contribui la micșorarea continuă a încredării internaționale. În Declarație se spune că în cursul schimbului de păreri între N. S. Hrușciov și A. Sukarno a fost discutată problema apropiatei conferințe la nivel înalt, care urmează să aibă loc la Paris și că guvernul Indoneziei și-a exprimat speranța că această conferință va putea întreprinde acțiuni concrete în domeniul dezarmării. În această ordine de idei, guvernul Indoneziei declară că sprijină propunerea Uniunii Sovietice cu privire la dezarmarea generală și totală și își exprimă speranța că ea va fi împlinită.

În cursul tratativilor care au avut loc între N. S. Hrușciov și președintele Sukarno, au fost examinate problemele colaborării economice dintre U.R.S.S. și Republica Indonezia. Ajutorul economic și tehnic pe care Uniunea Sovietică îl acordă Indoneziei — ca de altfel și ajutorul acordat altor țări care suferă încă urmările stăpînirii coloniale — este destinat în primul rînd construirii unor mari întreprinderi industriale. În acordul general de colaborare economică și tehnică încheiat între U.R.S.S. și Indonezia se prevede că Uniunea Sovietică va sprijini Republica Indonezia în construirea de întreprinderi ale metalurgiei, ferose și neferose, întreprinderi ale industriei chimice, fabricii textile și obiective agricole necesare dezvoltării economice generale a Indoneziei. Guvernul sovietic va sprijini, de asemenea, Indonezia în domeniul folosirii energiei atomice în scopuri pașnice. Acest sprijin va include livrarea unui reactor atomic pentru desăfurarea lucrărilor de cercetări științifice și pentru instruirea specialiștilor.

Potrivit acordului de colaborare economică, guvernul U.R.S.S. acordă guvernului Indoneziei un credit în sumă de 250 milioane dolari americani care o dobîndă anuală de 2,5 la sută; organizațiile sovietice — se spune în acord — sint gata să execute lucrări de proiectare pentru întreprinderile și obiectivele care urmează să fie construite cu ajutorul Uniunii Sovietice, să livreze pentru aceste întreprinderi și obiective utilajul și materialele care nu pot fi procurate în Indonezia și să acorde ajutor tehnic pentru construirea, montarea și reglarea utilajului, precum și pentru darea în exploatare a întreprinderilor.

Acordul de colaborare culturală reflectă, de asemenea, spiritul de înțelegere și prietenie în care s-au desfășurat tratativele sovieto-indoneziane. Cele două țări — se spune în acordul amintit — vor contribui în măsura posibilităților și necesităților la dezvoltarea colaborării, schimbului de experiență și de rețineri în domeniul științei, învățămîntului superior și instruirii, ocrotirii sănătății, literaturii, artei și sportului. Va fi stimulată, pe bază de reciprocitate, colaborarea în domeniul difuzării cărților și revistelor și în domeniul radiodifuziunii și cinematografiei. Acordul prevede extinderea vizitelor reciproce ale oamenilor de știință și cultură, schimburi de studenți etc.

Vizita tovarășului N. S. Hrușciov în Indonezia a dus, după cum se vede la rezultatele binate pe primul loc, la prietenii dintre popoarele Uniunii Sovietice și Indoneziei, la îngrădirea colaborării economice și tehnice dintre cele două state. Colaborarea sovieto-indoneziană se bazează pe principiul egalității, avantajului reciproc, respectării suveranității și neamestecului reciproc în treburile interne ale părților. Ea ajută ponorului indonezian să asigure un avînt economic și cultural al țării sale, și reprezintă, totodată, o valoroasă contribuție la dezvoltarea unor relații prietenești între state în general și la întărirea păcii în lume.

La 1 martie tovarășul N. S. Hrușciov și-a încheiat vizita în Indonezia. Pe șorul unui avion „IL — 18”, înaltul oaspele și personajul care îl însoțea au părăsit Djakarta, îndreptându-se spre Calcutta, capitala Bengalului de Vest, unde au ajuns în a doua zi. La sosirea pe aerodromul „Dum-Dum”, pavoazat sărbătorește cu drapelul de stat sovietic și indian. N. S. Hrușciov a fost întâmpinat de J. Nehru, primul ministru al Indiei, precum și de conducătorii ai statului Bengalului de Vest.

În cinstea șefului guvernului sovietic la Calcutta a avut loc un mare miting la care au luat cuvîntul N. S. Hrușciov și primul ministru al Indiei, Jawaharlal Nehru. Locuitorii marelui oraș Calcutta au făcut înaltul oaspele sovietic o primire excepțional de caldă și de cordială.

Miercuri dimineața, N. S. Hrușciov a sosit în Afganistan, ultima din cele patru țări ale Asiei de sud-est vizitate de președintele Consiliului de Miniștri al Uniunii Sovietice în decursul călătoriei sale începute la 11 februarie.

## La alegerea noului comitet al sindicatului

Cind l-am întrebat pe tov. Ursu Alexandru, contabilul șef al gospodăriei de stat Perieți, regiunea București, care a fost bilanțul acestei unități în 1959, chipul i s-a luminat de un zîmbet larg și mi-a răspuns cu vădită mîndrie:

— Cu beneficii în valoare de 2.337.000 de lei, față de planul de beneficii de 1.240.000 lei.

De la tov. Ursu Alexandru și de la alții muncitori din gospodărie, am aflat că în 1959 planul de producție a fost depășit în multe secționări.

— La obținerea acestor succese, mi-a spus tov. Ursu ne-a ajutat și ne-a ajutat mult comitetul sindicatului nostru și organizațiile grupelor sindicale. Îndrumații ce către organizația de partid, membrii comitetului sindicatului au știut într-adevăr să creze în noi oameni un puternic avînt în muncă.

Astfel stînd lucrurile, nu așteptam ca tovarășii care au participat la adunarea pentru alegerea noului comitet al sindicatului și care au luat cuvîntul să li se scoas în relief, mai mult succesele. Mi-am dat seama însă că ei nu sint nici pe departe mulțumiți cu ceea ce s-a realizat în gospodărie până acum, alături de aceste rezultate în producție, ei și în munca sindicală. Așa se face că cei mai mulți dintre tovarășii care au luat cuvîntul la adunare au făcut observații critice și au venit cu propuneri prețioase.

Dupa prezentarea dării de seamă (de către tov. Cernica C-tin, președintele comitetului), a raportului asupra proiectului de buget pe 1960 și a celui cu privire la asigurările sociale, primul care s-a înscris la discuții a fost însuși directorul gospodăriei de stat Perieți, tov. Gh. Vilceanu. În cuvîntul său, el s-a oprit amănunțit asupra lipurilor existente. Astfel, între altele, tov. Gh. Vilceanu a arătat că deși în contractul colectiv pe 1959 era prevăzută construirea centrului gospodăriei a unei băi, construcția respectivelor n-a fost realizată din cauza că instalația de apă n-a fost terminată. Aceasta — a spus el, va trebui să devină fapt îndeplinit în cursul anului 1960.

— De ce n-a fost terminat pînă acum noul atelier necesar reparației

AL. RAICU

## Succesele agriculturii R. P. Bulgaria

De curind Direcția Statistică a R. P. Bulgaria a publicat un comunicat asupra îndeplinirii planului de stat privind dezvoltarea economiei naționale bulgare pe anul 1959, primul an care s-a scurs de la publicarea chemării partidului pentru dezvoltarea economică accelerată a țării și pentru îndeplinirea cu mult înainte de termen al celui de-al treilea cincinal. Cifrele arată că s-au dobîndit mari succese în toate domeniile economiei naționale.

În domeniul agriculturii, producția culturilor de bază a depășit considerabil cantitățile medii anuale produse în cursul celor două cincinale (1949—1952 și 1953—1957), cu și același produse în 1958. De pildă, producția de grâu este mai mare cu 35,3 la sută decît media producției anuale dobîndite în primul cincinal și cu 20,5 la sută decît cea obținută în al doilea cincinal, în ceea ce privește porumbul, producția din 1959 depășește cu 92 la sută pe cea obținută în medie în primul cincinal și cu 25,2 la sută pe cea din al doilea cincinal. Producția de sfeclă de zahăr este de trei ori mai mare decît producția medie anuală din perioada primului cincinal și cu 65,1 la sută mai ridicată decît cea din 1958. În comparație cu producția medie anuală din primul cincinal, s-a obținut anul trecut o cantitate triplă de roșii, în multe regiuni ale țării, în anul

M. KIRCEV  
redactor șef adjunct al ziarului „Kooperativno Selo”

trecut n-au fost condiții prietnice agriculturii. Unele regiuni au fost bîntuite de seceta, iar gerul a provocat pagube pe multe zeci de mii de hectare. Totuși, cel mai înalt randament mediu la hectar din istoria agriculturii noastre a fost obținut în 1959. La grâu s-au obținut 1726 kg la hectar, la porumb — 1999 kg, la orz 2036 kg, cartofii 10.199 kg. Au fost, de asemenea, producții foarte bune la sfecla de zahăr, tutun, bumbac și alte culturi.

Succese însemnate s-au înregistrat și în creșterea vitelor. Anul trecut, producția de carne a fost cu 56,6 la sută mai mare decît producția medie anuală din primul cincinal și cu 29,9 la sută decît cea din al doilea cincinal. Producția de lapte de vacă este aproape de două ori și jumătate mai mare decît producția medie obținută în primul cincinal și cu 76,5 la sută mai mare decît cea obținută în al doilea cincinal. Numărul păsărilor a crescut cu mai mult de șase milioane și jumătate.

Drept urmare, statul a putut să cumpere cantități mult mai mari de produse agricole și să satisfacă astfel mai bine necesitățile populației, mîrînd în același timp exportul.

Pentru a obține aceste succese, muncitorii agricoli, agronomii și cadrele conducătoare au lucrat cu perseverență. Ei au depus eforturi pentru a extinde și consolida baza tehnicomaterială a gospodăriilor cooperatiste, pentru îmbunătățirea conducerii administrative și pentru adoptarea unor forme mai eficiente de organizare a muncii și de retribuție.

Anotimpul „mor” — iarna și ultimele săptămîni ale toamnei — a fost transformat de cooperatori și de lucrătorii din gospodăriile agricole de stat într-un anotimp de intensă muncă agricolă. Realizările au fost, într-adevăr imense.

Iată cîteva fapte: Lucrările de irigare realizate într-un rîstimp de circa 60 de ani — de la eliberarea Bulgariei de sub jugul turcesc și pînă la instaurarea puterii populare la 9 septembrie 1944 — au permis irigarea a 357.000 ha. Numai în cursul anului precedent sau, mai precis, în timpul celor cîteva luni care au urmat chemării pentru dezvoltarea accelerată a economiei patriei, s-au făcut lucrări de irigare, asigurînd alimentația cu apă a 200.000 hectare. Astăzi, suprafețele irigate au atins, în Bulgaria, 650.000 ha. Înainte de sfîrșitul lui 1955, vor fi irigate circa 2.000.000 ha, adică 40 la sută din suprafața arabilă a țării.

Între altele, anul trecut s-au valorificat 150.000 hectare de pîmînt infert, și s-a îmbunătățit mecanizarea agriculturii, s-au mîrit de două ori cantitățile de îngrășăminte chimice folosite.

Reorganizarea administrației, efectuată la începutul anului trecut, a apropiat organele conducerii economice și politice de munca practică și a dat rezultate excelente. Astăzi, conducerile organizațiilor raionale ale partidului și sînturilor populare raionale dirigează îndăatoroase munca gospodăriilor agricole cooperatiste și de stat și a întregilor sînturi de mașini și tractoare din raion.

Construirea unor mari exploatări agricole prin fuzionarea mai multor gospodării cooperatiste mici, a avut o influență favorabilă asupra producției agricole. Murile gospodăriilor cooperatiste au posibilitatea să folosească mai bine pîmînturile lor, rezervînd fiecarei culturi suprafața care i se potrivește mai bine.

Conducerea gospodăriilor cooperatiste a fost îmbunătățită simțitor prin alegerea unor președinți, vicepreședinți, secretari de partid și specialiști cu o înaltă calificare și cu o bogată experiență.

Succesele dobîndite în economia rurală a R. P. Bulgaria în 1959 dovedesc odată mai mult că în ordnarea socialistă progresul se desășoară într-un ritm rapid, că nu există obstacole de neînvins pentru un popor care a luat destinele în propriile sale mîini.

## Noi amănunte despre uneltirile cercurilor de la Bonn

Într-o declarație a sa, Konrad Adenauer a spus că în toate problemele militare și politice, Germania occidentală a acționat și va acționa de comun acord cu N.A.T.O. El a subliniat, de asemenea, că guvernul său va continua tratativele cu privire la crearea de baze pentru armata vest-germană în Spania și în alte țări.

Pe de altă parte, în cadrul dezbaterilor care au avut loc în parlamentul britanic, ministrul de Externe Seyn Lloyd a declarat că pretențiile guvernului de la Bonn de a obține baze militare pe teritoriul altor țări sint „justificate”, cu rezerva ca aceste baze să se „limiteze” la țările membre ale N.A.T.O.

Ziarul american „New York Times” vine și el și face unele destăinuri privitoare la această problemă. Din cele publicate de acest ziar, reiese că tranzacția în legătură cu bazele germane în Spania a fost propusă ministrului Afacerilor Externe al Spaniei, Costiella, de către von Bretano, ministrul de Externe al Bonului. Ziarul american subliniază că pentru asigurarea acestor baze, cercurile autorizate din Spania au cerut guvernului federal să informeze, în prealabil, S.U.A., Anglia și Franța și să obțină consimțămîntul acestora înainte de a trimite o delegație la Madrid pentru tratative. Mai departe, ziarul arată că aceste condiții au fost acceptate de către von Bretano, care, într-adevăr, l-a adus la cunoștința guvernelor celor trei puteri. Acestea nu numai că au aprobat planurile Bonului, dar le-au și sprijinit.

Un alt ziar american „New York Herald Tribune” scrie, la rîndul său, fără nici un ocol, că Washingtonul

încearcă să se „desolidereze” de acțiunea Bonului nu pentru că le dezaprobă, ci din cauza stîngăciei autorităților de la Bonn care n-au știut să păstreze în secret negocierile dintre ele și autoritățile spaniole.

Răspunzînd la o întrebare referitoare la intenția Germaniei occidentale de a crea baze militare pe teritoriul spaniol generalul american Norstad, comandantul forțelor N.A.T.O., a declarat că N.A.T.O. nu numai că „privește cu simpatie nevoile Germaniei occidentale, dar are chiar datoria să le satisfacă”.

Faptele sint limpezi. Nu mai încapă nici o îndoială că complotul împotriva păcii urzit de Adenauer a fost aprobat și susținut de către cercurile conducătoare din Occident, care au vrut să-și fină ascuns de teama opiniei publice. Ca în altele alte rînduri s-a dovedit și de data aceasta că cercurile imperialiste din occident în vorbe sint pentru pace, dar lapele îi arată că sint împotriva păcii. Conform proverbului care spune că planul de acasă nu se potrivește cu cel din țîrg, țesătoria de intrigi au nimerit înșă cu oștea în gard. Numeroși oameni care mai credeau în așa zisa dorință de pace a cercurilor occidentale își dau acum seama că toate n-au fost decît vorbe în vînt. Criticile aduse cercurilor conducătoare din R.F.G., S.U.A. și Anglia de către oameni de cele mai variate condiții sociale, mitingurile și demonstrațiile de proteste desfășurate în întreaga lume și înșăși în S.U.A., Anglia, Franța și Germania Occidentală arată tot o dată că aceste cercuri sint din ce în ce mai mult izolate și urite de masele populare.

## Scurte știri DE PESTE NOTARE

■ Începînd de la 1 martie, în Uniunea Sovietică s-au redus prețurile de stat cu amănuntul, la o serie de categorii de mărfuri de larg consum. Printre acestea sint: țesături de mătase naturală și artificială, aparate de radio, blănuri de vulpe argintie și valpe polară etc.

■ În noaptea de 1 martie, a avut loc în sudul Marocului un puternic cutremur de pîmînt. Cutremurul a pricinuit mari pagube și a făcut foarte multe victime. În relațiile oficiale se arată că sint peste 5.000 de morți și multe mii de răniți. Orașul Agadin a fost distrus în proporție de 3 pătrimi.

■ La 29 februarie din nou un avion „necunoscut” a lansat bombe incendiar asupra plantațiilor de trestie de zahăr din Cuba. Din declarațiile date de cei care au urmărit retragerea avionului, s-a stabilit că e un avion american.

## MINISTERUL SĂNĂTĂȚII ȘI PREVEDERILOR SOCIALE

Impotriva durerilor reumatice

FOLOSITI

ANTIREUMATIC

PROIECTIUNE

Produs al fabricii de medicamente „GALENICA”  
De vînzare la farmacii, drogherii și puncte farmaceutice sătești

CADOURI UTILE

cu ocazia zilei de 8 MARTIE

de vînzare la magazinele universale și specializate ale COOPERATIVELOR DE CONSUM

## 11 ani de construcție socialistă la sate

(Urmare din pag. 1-a)

nului trecut industria noastră a produs 11.000 de tractoare, iar baza tehnicomaterială a agriculturii s-a întărit prin dăruirea cu încă 7.100 de tractoare fizice, 6.440 de semănători mecanice, 3.340 de combine.

Ca rezultat al înzestrării tehnice a crescut gradul de mecanizare a lucrărilor agricole. Încă în anul 1958, aratul și lucratul solului cu cultivatorul fuseseră mecanizate în proporție de peste 87 la sută.

În ultimii ani și în special după constituirea de la Constanzia a lucrătorilor și taranilor din sectorul socialist al agriculturii, gospodăriile colective s-au întărit considerabil din punct de vedere organizatoric și economic. A crescut procentul din veniturile bănești care se aloca fondului de bază. Urmind reorganizarea constănturilor, marea majoritate a gospodăriilor colective alocă pentru fondul de bază și o parte din veniturile în natură.

Dezvoltarea mai multor ramuri de producție și în special a sectorului zootehnic precum și valorificarea unor cantități sporite de produse, prin contractări, au dus la creșterea neîncetată a veniturilor bănești. Anul trecut, de pildă, gospodăria colectivă din Centad, regiunea Timișoara, a avut venituri bănești mai mari de 12,5 milioane de lei. Avînd venituri bănești mari și în tot timpul anului, numeroase gospodării colective acordă membrilor săi avansuri lunare în bani. Această a sporit considerabil interesarea materială a colectivisților pentru rezultatele muncii în comun.

Introducerea acordului individual, pe familii, grupe mici și echipe și a retribuțiilor și după producția obținută au dus și ele la o mai bună interesare materială a colectivisților.

Subliniind succesele obținute, partidul și guvernul arată totodată că sectorul socialist are imense posibilități pentru sporirea producției. Acest lucru este dovedit și de rezultatele unității țîr agricole socialiste fruntașe cit și de producțiile mari obținute pe loturile demonstrative pe care a fost aplicată o agrotehnică superioară. Gospodăria agricolă colectivă din Bulgarșu, regiunea Timișoara, a recoltat în medie

Sateni

PENTRU A PRIMI DESPĂGUBIRI MAI MARI ÎN CAZ DE DAUNĂ

Arheologii asigurării în cultura țării

- ANIMALE (VITE CORNUTE MARI, VINTE, CAPRE, PORCINI ȘI CABALINI)
- CULTURI AGRICOLE ȘI RODUL VILOR;
- MAȘINI ȘI UNELTE
- PRODUSE AGRICOLE, VITICOLE, POMICOLE, FURAJE;
- MOBILIER ȘI OBIECTE CASNICE

Asfel, pentru pierderile cauzate ADMINISTRATIILOR ȘI ASIGURĂTORILOR DE STAT

ADAS PLĂȚI, DREPT DESPĂGUBIRI, SUMELE STABILITE.

PENTRU ÎNCHIRIERA ASIGURĂRII, ABERATI ȘI AGENȚIILOR SAU INSPECTORATUL DE ASIGURĂRI, BANCILOR COOPERATIVE SAU DIRECT INSPECTORATUL DE ADAS.